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Οι κανόνες της ΕΕ σχετικά με την αναγνώριση (σήμανση) και καταγραφή του ζωικού 

κεφαλαίου, συμπεριλαμβανομένων των αιγοπροβάτων, θεσπίστηκαν από το 1992, 

με την οδηγία 92/102/ΕΟΚ του Συμβουλίου. 

Ωστόσο, η εμπειρία της επιζωοτίας αφθώδους πυρετού που εκδηλώθηκε το 2001 στη 
Μεγάλη Βρετανία κατέδειξε την ανάγκη ενίσχυσης, συστηματοποίησης και 
αυστηροποίησης των σχετικών κανόνων.  Τα αιγοπρόβατα αναγνωρίζονται πλέον με 
βάση τον κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 21/2004 του Συμβουλίου, της 17ης Δεκεμβρίου 2003 
και τις μετέπειτα τροποποιήσεις του. Οι εν λόγω κοινοτικοί κανόνες εξειδικεύονται 
περαιτέρω και συμπληρώνονται με τις αντίστοιχες διατάξεις της εθνικής νομοθεσίας. 
 

Το σύστημα σήμανσης και καταγραφής των αιγοπροβάτων 
χρησιμοποιείται ως εργαλείο διαχείρισης της 
ιχνηλασιμότητας στους τομείς της υγείας των ζώων και της 
ασφάλειας των τροφίμων. Η καταγραφή των 
εκμεταλλεύσεων στις οποίες διατηρούνται τα ζώα και η 
παρακολούθηση των μετακινήσεών τους μέσω 
καταγεγραμμένων στοιχείων ταυτοποίησης βοηθούν τη 
χώρα ώστε να αναλαμβάνονται μέτρα επιτήρησης, έγκαιρου 
εντοπισμού κρουσμάτων, ελέγχου των μετακινήσεων των 

ζώων, οριοθέτησης μολυσμένων περιοχών, πρόληψης της μόλυνσης των ζωοκομικών 
προϊόντων και έγκαιρης ανταπόκρισης των αρχών σε περιπτώσεις κρίσεων. 
Επιπλέον, η ακριβής απεικόνιση του κλάδου της αιγοπροβατοτροφίας μέσω του 
συστήματος σήμανσης και καταγραφής αποτελεί σημαντικό εργαλείο 
προσανατολισμού και διαχείρισης των στρατηγικών επιλογών κατά τη χάραξη της 
αγροτικής πολιτικής της χώρας. 
 
Το παρόν εγχειρίδιο απευθύνεται σε όλους τους κατόχους αιγοπροβάτων στη 
χώρα μας και έχει ως σκοπό να καταστήσει σαφείς τις ειδικές απαιτήσεις για την 
εφαρμογή του συστήματος σήμανσης και καταγραφής των αιγοπροβάτων, όπως 
αυτές καθορίζονται στη νομοθεσία, και να κωδικοποιήσει τις υποχρεώσεις των 
κατόχων τους. 
                          

         Σεπτέμβριος 20151 

                                                           

1                   Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων  
Γενική Διεύθυνση Βιώσιμης Ζωικής Παραγωγής & Κτηνιατρικής 
Διεύθυνση Προστασίας των Ζώων, Φαρμάκων και Κτηνιατρικών Εφαρμογών 
Τμήμα Β’ 
Σύνταξη – Επιμέλεια έκδοσης: Παπαϊωάννου Δημ., Βιτάλης Θρ., Ζαφειροπούλου Β. 
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Γ. ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

 

Γ.Ι   Νομοθεσία ΕΕ 

 

 ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΚ) αριθ. 21/2004 ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ της 17ης Δεκεμβρίου 2003 για τη θέσπιση συστήματος 
αναγνώρισης και καταγραφής των αιγοπροβάτων και για την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 
1782/2003 και των οδηγιών 92/102/ΕΟΚ και 64/432/ΕΟΚ.  

 

 ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΚ) αριθ. 1505/2006 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ της 11ης Οκτωβρίου 2006 για την εφαρμογή του 
κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 21/2004 του Συμβουλίου όσον αφορά τους ελάχιστους ελέγχους που πρέπει να 
διενεργούνται για την αναγνώριση και την καταγραφή των αιγοπροβάτων 

 

 ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΚ) αριθ. 933/2008 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ της 23ης Σεπτεμβρίου 2008 για την τροποποίηση του 
παραρτήματος του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 21/2004 του Συμβουλίου όσον αφορά τα μέσα αναγνώρισης 
ζώων και το περιεχόμενο των εγγράφων κυκλοφορίας 

 

 ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΚ) αριθ. 759/2009 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ της 19ης Αυγούστου 2009 για την τροποποίηση του 
παραρτήματος του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 21/2004 του Συμβουλίου για τη θέσπιση συστήματος 
αναγνώρισης και καταγραφής των αιγοπροβάτων 
 

 ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 2006/968/ΕΚ της 15ης Δεκεμβρίου 2006 για την εφαρμογή του κανονισμού (ΕΚ) 
αριθ. 21/2004 του Συμβουλίου όσον αφορά τις κατευθυντήριες γραμμές και διαδικασίες για την 
ηλεκτρονική αναγνώριση των αιγοπροβάτων, όπως τροποποιήθηκε με την αντίστοιχη Απόφαση 
2010/280/ΕΕ 

 
 

Γ.ΙΙ   Εθνική νομοθεσία  

 

 Νόμος 4235/2014 (ΦΕΚ Α’ 32) «Διοικητικά μέτρα, διαδικασίες και κυρώσεις στην εφαρμογή της ενωσιακής 
και εθνικής νομοθεσίας στους τομείς των τροφίμων, των ζωοτροφών και της υγείας και προστασίας των 
ζώων και άλλες διατάξεις αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων» 

 

 Αριθ. 263493/27.07.2004 απόφαση Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων (ΦΕΚ Β’ 1253) «Συμπληρωματικά μέτρα για την εφαρμογή του συστήματος αναγνώρισης και 
καταγραφής των εκμεταλλεύσεων αιγοπροβάτων και του ζωικού τους κεφαλαίου σε εφαρμογή του 
Κανονισμού (ΕΚ) 21/2004 του Συμβουλίου», όπως τροποποιήθηκε με την αριθ. 134167/18.04.2011 
αντίστοιχη (ΦΕΚ Β’ 823) 
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 Αριθ. 170285/29.08.20011 απόφαση Υπουργών Οικονομικών, Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας & Ναυτιλίας 
και Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων (ΦΕΚ Β’ 2236) «Συμπληρωματικά μέτρα για την εφαρμογή των 
Κανονισμών (ΕΚ) 21/2004 και 1782/2003 του Συμβουλίου και 1760/2000 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συμβουλίου, σχετικά με τη θέσπιση διαδικασιών έγκρισης μέσων σήμανσης στο πλαίσιο του 
εθνικού συστήματος αναγνώρισης και καταγραφής των βοοειδών, αιγοπροβάτων και χοίρων» 

 
 

Γ.ΙΙΙ  Συναφείς και παράλληλες σχετικές διατάξεις  

 

 Νόμος 4056/2012 (ΦΕΚ Α’ 52) «Ρυθμίσεις για την κτηνοτροφία και τις κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις και 
άλλες διατάξεις», όπως τροποποιήθηκε και ισχύει 
 

 ΠΔ 242/2005 «Υγειονομικοί όροι τους οποίους πρέπει να πληρούν τα ζώντα αιγοπρόβατα, που αποτελούν 
αντικείμενο εμπορίου, σε συμμόρφωση προς την Οδηγία 91/68/ ΕΟΚ του Συμβουλίου, όπως ισχύει» 

 

 ΠΔ 374/2001 «Προστασία των ζώων στα εκτροφεία σε συμμόρφωση προς την Οδηγία 98/58/ΕΚ του 
συμβουλίου και σε εκτέλεση της Απόφασης 2000/50/ΕΚ της Επιτροπής» 

 

 Αριθ. Υ1β/2000/29.03.1995 απόφαση Υπουργών Υγείας, Πρόνοιας & Κοινωνικών Ασφαλίσεων και 
Περιβάλλοντος, Χωροταξίας & Δημοσίων Έργων (ΦΕΚ Β’ 343) «Υγειονομική διάταξη περί όρων ιδρύσεως 
και λειτουργίας πτηνο-κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων» 
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Δ. ΟΡΙΣΜΟΙ 

 

Στο πλαίσιο εφαρμογής του συστήματος αναγνώρισης και καταγραφής των 

αιγοπροβάτων ισχύουν οι παρακάτω ορισμοί : 

 

Εκμετάλλευση: Κάθε εγκατάσταση, κτίσμα ή, σε περίπτωση υπαίθριας κτηνοτροφίας, κάθε 

τόπος, όπου κρατούνται, εκτρέφονται ή υποβάλλονται σε χειρισμούς 

αιγοπρόβατα, σε μόνιμη ή προσωρινή βάση.  

 Στον ορισμό της εκμετάλλευσης περιλαμβάνονται: 

(α) οι εγκαταστάσεις εμπόρων, τα κέντρα συγκέντρωσης, οι αγορές, οι εγκαταστάσεις 

πειραματισμών, 

(β) οι εγκαταστάσεις ή οι βοσκήσιμες εκτάσεις της θερινής διαμονής των ζώων, στην 

περίπτωση της μετακινούμενης αιγοπροβατοτροφίας.  

Εξαιρούνται τα κτηνιατρεία, οι κτηνιατρικές κλινικές, τα οχήματα μεταφοράς ζώντων 

ζώων, τα σημεία στάσης, οι χώροι αναμονής των σφαγειοτεχνικών εγκαταστάσεων.  

  

Κωδικός αριθμός 

εκμετάλλευσης: 

Ο καταγραφικός κωδικός αριθμός που χορηγείται από τις αρμόδιες κτηνιατρικές 

αρχές και με τον οποίο καταχωρείται η εκμετάλλευση στο σχετικό μητρώο. 

  

Κάτοχος 

αιγοπροβάτων: 

Κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο που είναι έστω και προσωρινά, υπεύθυνο για τα 
ζώα. 

 Στον ορισμό του κατόχου εμπίπτουν και τα πρόσωπα που κατέχουν έστω και ένα 

πρόβατο ή αίγα. 

Οι μεταφορείς, οι υπεύθυνοι των σημείων στάσης και των σφαγειοτεχνικών 

εγκαταστάσεων θεωρούνται προσωρινοί κάτοχοι για τους οποίους ισχύουν ειδικότερες 

απαιτήσεις. 

  

Αγέλη: Ένα ζώο ή το σύνολο των ζώων που διατηρούνται σε μία εκμετάλλευση.  
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 Η κάθε αγέλη αντιστοιχεί σε έναν κάτοχο. Στην περίπτωση συστεγαζόμενων 

εκμεταλλεύσεων, οι συστεγαζόμενες αγέλες που ανήκουν σε διαφορετικούς κατόχους 

απαρτίζουν ενιαία επιδημιολογική μονάδα και έχουν το ίδιο υγειονομικό καθεστώς.  

  

Ανεπιτήρητο 

πρόβατο ή αίγα: 

Κάθε πρόβατο ή αίγα που εντοπίζεται εκτός των εγκαταστάσεων και γενικότερα του 

χώρου που οριοθετεί την εκμετάλλευση και φέρει στοιχεία αναγνώρισης που 

μονοσήμαντα αντιστοιχούν σε αυτήν ή δε φέρει σήμανση, αλλά ωστόσο υφίσταται 

ισχυρισμός κυριότητας από φυσικό ή νομικό πρόσωπο.  

 Εννοιολογικά, το ανεπιτήρητο ζώο δε θα πρέπει να συγχέεται με το αδέσποτο ζώο 

(αδέσποτο καθίσταται το ζώο μόνο όταν ο κάτοχός του εγκαταλείψει τη νομή του με 

πρόθεση παραίτησης από την κυριότητά του). 
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E. ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΚΑΤΟΧΟΥ ΑΙΓΟΠΡΟΒΑΤΩΝ 

 

Ε.Ι   Καταγραφή της εκμετάλλευσης 

 

Όλες οι εκμεταλλεύσεις αιγοπροβάτων, ανεξάρτητα από τον γεωγραφικό  εντοπισμό 

τους, τον τύπο σταβλισμού των ζώων, τον αριθμό τους, την παραγωγική κατεύθυνσή 

τους ή άλλους ειδικότερους σκοπούς εκτροφής των ζώων (π.χ. εγκαταστάσεις 

πειραματισμού) υποχρεωτικά καταχωρούνται στα μητρώα των αρμόδιων οικείων 

κτηνιατρικών αρχών (ΔΑΟΚ των ΠΕ) της ΚΒΔ. 

Σε κάθε εκμετάλλευση αιγοπροβάτων χορηγείται κωδικός αριθμός ο οποίος έχει τον 

εξής μορφότυπο: 

EL 00 300000, όπου: 

EL: λογότυπο της χώρας 

00: κωδικός αριθμός της ΠΕ (πρώην Νομός) 

300000: αύξων αριθμός εκμετάλλευσης 

 

1. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΚΩΔΙΚΟΥ ΑΡΙΘΜΟΥ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ – ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ  

Για να αποκτήσει κάποιο φυσικό ή νομικό πρόσωπο στην κατοχή του αιγοπρόβατα, έστω και 

προσωρινά, πρέπει να έχει προηγηθεί η απόδοση κωδικού αριθμού και η καταχώρηση της 

εκμετάλλευσης (όπως αυτή ορίζεται στο κεφάλαιο Δ) στην οποία προτίθεται να διατηρήσει τα ζώα. 

 

 Ο κωδικός αριθμός εκμετάλλευσης αποδίδεται μετά από τη κατάθεση «Αίτησης-δήλωσης έναρξης 

λειτουργίας εκμετάλλευσης αιγοπροβάτων» στις οικείες κτηνιατρικές αρχές, σύμφωνα με το 

Παράρτημα 1.  

 

Μεταξύ των στοιχείων που απαιτούνται για την καταχώρηση της εκμετάλλευσης περιλαμβάνονται: 

- το ονοματεπώνυμο (φυσικό πρόσωπο) ή η επωνυμία (νομικό πρόσωπο) του κατόχου της 
εκμετάλλευσης, 
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- το ονοματεπώνυμο του υπεύθυνου της εκμετάλλευσης (στην περίπτωση κατόχου/φυσικού 
προσώπου, ο υπεύθυνος της εκμετάλλευσης μπορεί να ταυτίζεται με τον κάτοχο), 

- τα στοιχεία ταχυδρομικής διεύθυνσης και επικοινωνίας του κατόχου και του υπεύθυνου της 
εκμετάλλευσης,  

- ο ΑΦΜ και ο ΑΔΤ ή ο αριθμός Διαβατηρίου του κατόχου και του υπεύθυνου της εκμετάλλευσης,  

- ο Δήμος, η Δημοτική Ενότητα και η ειδική τοποθεσία που βρίσκεται η εκμετάλλευση, 

- η ταχυδρομική διεύθυνση και ο ταχυδρομικός κώδικας της εκμετάλλευσης, 

- τα στοιχεία των εγκαταστάσεων θερινής διαμονής των ζώων της εκμετάλλευσης, εφόσον υφίσταται, 

- οι τυχόν συστεγαζόμενες εκμεταλλεύσεις, 

- ο τύπος σταβλισμού και η παραγωγική κατεύθυνση των ζώων της εκμετάλλευσης, 

Η αρμόδια κτηνιατρική αρχή διατηρεί το δικαίωμα να απαιτήσει πρόσθετα δικαιολογητικά για τον 

επιτόπιο διασταυρωτικό έλεγχο ορισμένων δηλούμενων στοιχείων (π.χ. εκκαθαριστικό Ε1 για το ΑΦΜ, 

κ.ά.). Σε κάθε περίπτωση ο δηλών ενημερώνεται ότι το υποβαλλόμενο έντυπο υπέχει θέση υπεύθυνης 

δήλωσης για το ακριβές των περιεχομένων.  

Ωστόσο, για την ολοκλήρωση της σχετικής διαδικασίας, λαμβάνονται, επίσης, υπόψη τα ακόλουθα: 

Εκμεταλλεύσεις οικόσιτων ζώων  

Κωδικός αριθμός αποδίδεται και στις εκμεταλλεύσεις οικόσιτων 

αιγοπροβάτων, εφόσον ο αριθμός των εκτρεφόμενων ζώων δεν υπερβαίνει 

τον αριθμό που θέτει η σχετική απόφαση της οικείας Περιφερειακής Αρχής. 
  

Εκμεταλλεύσεις ειδικού σκοπού  

Η απόδοση κωδικού αριθμού εκμετάλλευσης και η καταγραφή στα μητρώα 

των αρμόδιων τοπικών κτηνιατρικών αρχών αφορά και τις εγκαταστάσεις 

εμπόρων ζώντων ζώων
1
, τα κέντρα συγκέντρωσης, τις αγορές και τις 

εγκαταστάσεις πειραματισμού, τηρουμένων των ειδικότερων διατάξεων 

που αφορούν την έγκρισή τους.  
  

Εγκαταστάσεις χειμερινής-θερινής 

διαμονής 

Στην περίπτωση εκμεταλλεύσεων μετακινούμενης αιγοπροβατοτροφίας ο 

αποδιδόμενος κωδικός αριθμός αντιστοιχεί στις εγκαταστάσεις χειμερινής 

διαμονής, σύμφωνα με όσα αναφέρονται παραπάνω. Τα στοιχεία των 

εγκαταστάσεων θερινής διαμονής (βοσκότοπος, πρόχειρα καταλύματα), 

καταχωρούνται στα μητρώα των αρμόδιων τοπικών κτηνιατρικών αρχών, 

συσχετιζόμενα με αυτά της χειμερινής διαμονής.   
  

Συστεγαζόμενες εκμεταλλεύσεις 

Στην περίπτωση συστεγαζόμενων εκμεταλλεύσεων/αγελών (σύμφωνα με 

τον σχετικούς ορισμούς του κεφαλαίου Δ) στην κάθε μία αποδίδεται 

ξεχωριστός κωδικός αριθμός. Οι συστεγαζόμενες εκμεταλλεύσεις 

δηλώνονται από τον κάθε κάτοχο κατά την υποβολή της δήλωσης-αίτησής 

του.  

Η διαδικασία ολοκληρώνεται με την καταχώρηση της εκμετάλλευσης στην ΚΒΔ και με την παραλαβή 

του εντύπου «Μητρώο εκμετάλλευσης αιγοπροβάτων» (βλέπε Ε.IV) από τον κάτοχο. 

                                                           

1 Οι διατάξεις της αριθ. 263493/27.07.2004 (ΦΕΚ Β’1253) ΚΥΑ, περί «σήμανσης και καταγραφής των αιγοπροβάτων» είναι 

συμπληρωματικές του ΠΔ 242/2005 (ΦΕΚ Α’ 291) περί «υγειονομικών όρων εμπορίας των αιγοπροβάτων» 
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Η απόδοση κωδικού αριθμού και η καταχώρηση στα μητρώα των οικείων κτηνιατρικών αρχών αφορά 

όλες τις εκμεταλλεύσεις αιγοπροβάτων που εκτρέφονται/διατηρούνται για εμπορικούς ή μη 

εμπορικούς σκοπούς ή/και για την παραγωγή προϊόντων για ιδιωτική οικιακή κατανάλωση, 

ανεξάρτητα του μεγέθους του ζωικού κεφαλαίου. Εξαιρούνται οι μεταφορείς και οι εγκαταστάσεις των 

σημείων στάσης και των σφαγείων.    

 

2. ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΣΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 

Τα επιμέρους στοιχεία της κάθε καταχωρημένης εκμετάλλευσης τηρούνται στην ΚΒΔ τουλάχιστον τρία 

έτη μετά τη διακοπή της λειτουργίας της. 

Ο κάθε κάτοχος υποχρεούται: 

 να γνωστοποιεί άμεσα και χωρίς καθυστέρηση (το αργότερο εντός επτά ημερών) στην οικεία 

κτηνιατρική αρχή τις τυχόν μεταβολές που αφορούν οποιοδήποτε από τα επιμέρους στοιχεία με 

τα οποία έχει αρχικά καταχωρηθεί η εκμετάλλευσή του, με την κατάθεση σχετικής δήλωσης, 

σύμφωνα με το Παράρτημα 2, 

 να κοινοποιεί άμεσα και χωρίς καθυστέρηση στην οικεία κτηνιατρική αρχή τη διακοπή λειτουργίας 

της εκμετάλλευσής του, εφόσον παύει να διατηρεί ζωικό κεφάλαιο, με την κατάθεση σχετικής 

δήλωσης, σύμφωνα με το Παράρτημα 2. 

Το σχετικό έντυπο υπέχει θέση υπεύθυνης δήλωσης για το ακριβές των περιεχομένων. 

 

 

 Ε.ΙΙ  Αναγνώριση (σήμανση) των ζώων  

 

 

Όλα τα αιγοπρόβατα σημαίνονται κατάλληλα με τα εγκεκριμένα μέσα σήμανσης που 

προβλέπει η ενωσιακή και εθνική νομοθεσία. Υπεύθυνος για τη σωστή σήμανση των 

ζώων είναι ο κάτοχός τους.  

Τα χρησιμοποιούμενα μέσα σήμανσης είναι κατάλληλα σχεδιασμένα ώστε να 

παραμένουν στα ζώα χωρίς να είναι επιβλαβή γι’ αυτά και να μπορούν να αφαιρούνται 

εύκολα από την τροφική αλυσίδα.  

 

1. ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΜΕΣΑ ΣΗΜΑΝΣΗΣ 
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Η εθνική νομοθεσία προβλέπει τη χρήση συμβατικών και ηλεκτρονικών μέσων για τη σήμανση των 

αιγοπροβάτων: 

 

Συμβατικό ενώτιο τύπου 1 

 

  σχήμα Α                  σχήμα Β 

 

 

 

 

 
 

Α
το

μ
ικ

ό
ς 
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ιθ
μ

ό
ς 

σ
ή
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α
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ς 

EL: Κωδικός χώρας  

Α
το

μ
ικ

ό
ς 

α
ρ

ιθ
μ

ό
ς 

σ
ή

μ
α

νσ
η

ς 

EL: Κωδικός χώρας 

73: Κωδικός ΠΕ  01: Κωδικός ΠΕ 

300587: 
Κωδικός αριθμός 
εκμετάλλευσης 

 300001: 
Κωδικός αριθμός 
εκμετάλλευσης 

0008: Αύξων αριθμός ζώου  0007: Αύξων αριθμός ζώου 

Το κάθε συμβατικό ενώτιο τύπου 1 φέρει τυπωμένο τον κωδικό αριθμό ατομικής σήμανσης του ζώου 

που έχει τη μορφή: π.χ. EL733005870008 ή EL013000010007. 

 

Συμβατικό ενώτιο τύπου 2 

 

Το ενώτιο τύπου 2 φέρει τυπωμένη την ημερομηνία τύπωσής 

του και τον κωδικό αριθμό της εκμετάλλευσης, π.χ. 

EL01300001. 

 

 

 

Κ
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 EL: Κωδικός χώρας 

01: Κωδικός ΠΕ 

300001: Κωδικός αριθμός 
εκμετάλλευσης 

12/2013: ημερομηνία τύπωσης 

Θ Α 

Θ 

Α 

Θ 

Α 
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(μμ/εεεε) 

 

Ηλεκτρονικός ενδοστομαχικός βώλος 

 

Υφίστανται 3 είδη ηλεκτρονικών ενδοστομαχικών βώλων, 

ανάλογα με το βάρος τους: βώλος ≈ 20 γρ., βώλος ≈ 50 γρ., 

βώλος ≈ 75 γρ.  Ο κάθε ενδοστομαχικός βώλος φέρει 

πομποδέκτη με ηλεκτρονικά κωδικοποιημένο τον κωδικό 

αριθμό ατομικής σήμανσης, που έχει τη μορφή: π.χ. ….300 0 

23 00425 0050, όπου: 

Κωδικός ΠΕ: 23, Κωδικός αριθμός εκμετάλλευσης χωρίς το 

πρόθεμα 3: 00425, Αύξων αριθμός ζώου: 0050 

 

 

Ηλεκτρονικό ενώτιο 

 

Το κάθε ηλεκτρονικό ενώτιο φέρει στην επιφάνειά του 

τυπωμένο τον κωδικό αριθμό ατομικής σήμανσης του ζώου, 

που έχει τη μορφή: π.χ. EL013000010005. Επίσης, φέρει 

πομποδέκτη με ηλεκτρονικά κωδικοποιημένο τον αντίστοιχο 

αριθμό, που έχει τη μορφή: π.χ. …..300 0 01 00001 0005. 

 

 
 

Α
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ό
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ς 

EL: Κωδικός χώρας 

01: Κωδικός ΠΕ 

300001: Κωδικός αριθμός 
εκμετάλλευσης 

0005: Αύξων αριθμός ζώου 

 

Έως σήμερα έχουν εγκριθεί και διατίθενται στην κυκλοφορία στην ελληνική αγορά πολλά και 

διαφορετικά μέσα σήμανσης, από τα οποία ο εκάστοτε κάτοχος καλείται να επιλέξει για χρήση στα ζώα 

της εκμετάλλευσής του. Σχετικές πληροφορίες (είδη και τύποι μέσων σήμανσης, στοιχεία εταιριών που 

είναι υπεύθυνες για την κυκλοφορία τους) βρίσκονται αναρτημένες στον ιστότοπο του ΥΠΑΑΤ (ηλ. 

διεύθυνση: http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/animal-production/shmansh-booei-aigo-xoiron). 

Θ Α 

http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/animal-production/shmansh-booei-aigo-xoiron
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ΣΥΜΒΑΤΙΚΑ ΜΕΣΑ ΣΗΜΑΝΣΗΣ  ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΜΕΣΑ ΣΗΜΑΝΣΗΣ 
ΕΝΩΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 1 (σχήμα Α) 8  ΣΤΟΜΑΧΙΚΟΣ ΒΩΛΟΣ 20 γραμ. 5 

ΕΝΩΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 1 (σχήμα Β) 8  ΣΤΟΜΑΧΙΚΟΣ ΒΩΛΟΣ 50 γραμ. 7 

ΕΝΩΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 2 9  ΣΤΟΜΑΧΙΚΟΣ ΒΩΛΟΣ 75 γραμ. 5 

   ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΕΝΩΤΙΟ 9 
   (Ενημέρωση: Δεκ. 2014) 

 

2. ΤΡΟΠΟΣ ΣΗΜΑΝΣΗΣ ΤΩΝ ΖΩΩΝ 

Η εθνική νομοθεσία προβλέπει τις μεθόδους σήμανσης των αιγοπροβάτων ανάλογα με την προέλευσή 

τους, ηλικία τους, το σκοπό των μετακινήσεών τους και άλλους λόγους που εξυπηρετούν το έργο των 

αρμόδιων κτηνιατρικών αρχών. 

Πιο αναλυτικά, κάθε κάτοχος υποχρεούται να προβαίνει στη σήμανση των ζώων του εντός προθεσμίας 

6 μηνών από τη γέννησή τους και σε κάθε περίπτωση πριν εγκαταλείψουν την εκμετάλλευσή τους, 

όπως περιγράφεται στο Παράρτημα 3 και παρατίθεται συνοπτικά στον παρακάτω πίνακα: 

 

 

 

Κατηγορίες αιγοπροβάτων Αριστερό αυτί 
Δεξί αυτί ή 

προστόμαχος 
Περιορισμοί 

Α. 
Ηλικίας μεγαλύτερης των 6 μηνών, που 
γεννήθηκαν μετά την 31.12.2009 

Συμβατικό ενώτιο 
τύπου 1 

(ατομικός κωδ. 
αριθμ.) 

Ηλεκτρονικό ενώτιο 
ή ενδοστομαχικός 

βώλος 
(ατομικός κωδ. 

αριθμ.) 

 

Β. Γεννημένα πριν την 31.12.2009 * 

Συμβατικό ενώτιο 
τύπου 1 

(ατομικός κωδ. 
αριθμ.) 

Συμβατικό ενώτιο 
τύπου 1 

(ατομικός κωδ. 
αριθμ.) 

Αποκλεισμός από ενδοκοινοτικό 
εμπόριο ή εξαγωγή σε τρίτη χώρα. 

Γ. 
Ηλικίας μικρότερης των 6 μηνών που 
οδηγούνται απ’ ευθείας από την 
εκμετάλλευση στο σφαγείο * 

Συμβατικό ενώτιο 
τύπου 2 

(κωδ. αριθμ. 
εκμετάλλευσης) 

 
Αποκλεισμός από ενδοκοινοτικό 
εμπόριο ή εξαγωγή σε τρίτη χώρα. 

Δ. 

Ηλικίας μικρότερης των 6 μηνών (α) που 
πωλούνται σε άλλη εκμετάλλευση με 
σκοπό την πάχυνση ή την αναπαραγωγή, 
(β) στα οποία διενεργείται αιματοληψία 
ή εμβολιασμός, στο πλαίσιο 
υγειονομικών προγραμμάτων 
επιτήρησης ή εξάλειψης επιζωοτίας * 

Συμβατικό ενώτιο 
τύπου 1 

(ατομικός κωδ. 
αριθμ.) 

Συμβατικό ενώτιο 
τύπου 1 

(ατομικός κωδ. 
αριθμ.) 

Αποκλεισμός από ενδοκοινοτικό 
εμπόριο ή εξαγωγή σε τρίτη χώρα. 
Εάν παραμείνουν στην εκτροφή 
γέννησης ή προορισμού πέραν της 
ηλικίας των 6 μηνών, σημαίνονται 
σύμφωνα με την περίπτωση Α. 

Ε. Προερχόμενα από άλλα κράτη μέλη Διατηρούν την αρχική σήμανσή τους  

ΣΤ. Εισαγόμενα από Τρίτη χώρα που δεν Συμβατικό ενώτιο Ηλεκτρονικό ενώτιο Αντιστοίχηση του ελληνικού 
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οδηγούνται απ’ ευθείας στο σφαγείο ή 
δε σφάζονται εντός 5 ημέρων από την 
είσοδο στη χώρα 

τύπου 1 
(ατομικός κωδ. 

αριθμ.) 

ή ενδοστομαχικός 
βώλος 

(ατομικός κωδ. 
αριθμ.) 

ατομικού κωδικού αριθμού με την 
αρχική σήμανση στο μητρώο της 
εκμετάλλευσης. 

Ζ. 
Ζώα με ανατομικές δυσμορφίες αυτιών 
** 

 

Ενδοστομαχικός 
βώλος 

(ατομικός κωδ. 
αριθμ.) 

Αποκλεισμός από ενδοκοινοτικό 
εμπόριο ή εξαγωγή σε τρίτη χώρα. 
Δεν μπορούν να μετακινηθούν σε 
άλλη εκμετάλλευση. 

Η. 
Ζώα κάθε κατηγορίας (εκτός της Γ)που 
έχουν χάσει ένα ήδη τοποθετημένο μέσο 
σήμανσης 

Κατά περίπτωση, μέσο σήμανσης 
αντικατάστασης που φέρει 

τυπωμένες/κωδικοποιημένες τις ίδιες 
πληροφορίες με το απολεσθέν 

 

 

* Τα ζώα που περιγράφονται στις περιπτώσεις Β, Γ και Δ είναι δυνατό, εάν το επιθυμεί ο κάτοχος, να σημαίνονται 

σύμφωνα με την περίπτωση Α. Ειδικότερα για τα ζώα των περιπτώσεων Β και Δ χρησιμοποιούνται ηλεκτρονικά μέσα 

προς αντικατάσταση των ήδη χρησιμοποιούμενων συμβατικών ενωτίων τύπου 1 που φέρουν στο δεξί αυτί τους. 

** Θα πρέπει να τεκμηριώνεται εξατομικευμένα η αδυναμία τοποθέτησης ενωτίων (συμβατικών ή ηλεκτρονικών) στα 

αυτιά του κάθε ζώου. 
 

Οι μεταφορείς, οι υπεύθυνοι των σημείων στάσης και των σφαγειοτεχνικών εγκαταστάσεων, ως 

προσωρινοί κάτοχοι οφείλουν να διασφαλίζουν ότι τα ζώα που παραλαμβάνουν και/ή μεταφέρουν 

είναι κατάλληλα σημασμένα. 

3. ΠΡΟΦΥΛΑΞΕΙΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΤΩΝ ΜΕΣΩΝ ΣΗΜΑΝΣΗΣ 

Τοποθέτηση ενωτίων (συμβατικών τύπου 1 ή ηλεκτρονικών) 

Τα συχνότερα προβλήματα που σχετίζονται με τη χρήση των ενωτίων είναι η μόλυνση (φλεγμονή), η 

μυίαση και η παραμόρφωση του πτερυγίου του αυτιού.  

 

 

 

 

Περιστατικά φλεγμονής πτερυγίου του αυτιού μετά την τοποθέτηση ενωτίου    

Για την πρόληψη αυτών των προβλημάτων πρέπει να λαμβάνονται υπόψη τα ακόλουθα: 

- η τοποθέτηση των ενωτίων αποφεύγεται κατά τις θερμές και υγρές περιόδους του χρόνου 

- κατά την τοποθέτηση των ενωτίων τηρούνται σχολαστικά οι συνήθεις συνθήκες υγιεινής 

- προτιμάται η διαδικασία να διενεργείται υπό συνθήκες φυσικού φωτισμού 

- αποφεύγεται η τοποθέτηση ενωτίου σε πτερύγιο αυτιού που φέρει στην επιφάνειά του ενεργές 
τραυματικές ή φλεγμονώδεις αλλοιώσεις (συμβουλευτείτε τον κτηνίατρό σας και προχωρήστε στη 
διαδικασία αφού ιαθούν και επουλωθούν οι αλλοιώσεις) 
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- το προς σήμανση ζώο πρέπει να είναι κατάλληλα ακινητοποιημένο και το πτερύγιο του αυτιού 
πρέπει να είναι καθαρό και στεγνό 

- χρησιμοποιείται πάντα εξοπλισμός κατάλληλα συντηρημένος 
και η προτεινόμενη από τον κατασκευαστή ή προμηθευτή των 
ενωτίων τανάλια εφαρμογής, ώστε να επιτυγχάνεται η 
ακριβής ευθυγράμμιση του αρσενικού και θηλυκού μέρους 
του ενωτίου και η άμεση διάτρηση του πτερυγίου και να 
αποφεύγεται η πρόκληση περιττού πόνου και ταλαιπωρίας 
του ζώου.  

- το ενώτιο τοποθετείται προς την κεφαλή του ζώου, στο 1/3 της απόστασης από τη ρίζα έως την 
κορυφή του πτερυγίου του αυτιού (πιο κοντά στη ρίζα 
του αυτιού το πτερύγιο είναι πιο παχύ και μπορεί να 
προκληθούν παραμορφώσεις και μολύνεις, ενώ πιο 
κοντά στην κορυφή το πτερύγιο είναι μαλακότερο και 
λεπτότερο με αποτέλεσμα να σχίζεται ευκολότερα και να 
χάνεται το ενώτιο) 

-  το ενώτιο τοποθετείται στο μέσο περίπου του ύψους 
του πτερυγίου του αυτιού, μεταξύ των μεγάλων αγγείων που το διατρέχουν και που είναι εύκολα 
ψηλαφήσιμα (η τρώση των μεγάλων αγγείων του πτερυγίου του αυτιού προκαλεί αιμορραγίες, 
προσέλκυση εντόμων και επιβράδυνση της επούλωσης του τραύματος) 

- αποφεύγεται η τοποθέτηση του ενωτίου επάνω στις χόνδρινες νευρώσεις που διατρέχουν το 
πτερύγιο του αυτιού (η τρώση τους, ιδιαίτερα σε νεαρή ηλικία, μπορεί να προκαλέσει την 
παραμόρφωση του αυτιού) 

- κατά προτίμηση, το θηλυκό μέρος του ενωτίου τοποθετείται στην εσωτερική επιφάνεια του 
πτερυγίου του αυτιού 

- μετά την τοποθέτηση τα δύο μέρη του ενωτίου περιστρέφονται κατά 360ο για να χαλαρώσει ο 
μηχανισμός ενθυλάκωσής τους, να απομακρυνθούν μεταξύ τους (9-10 mm) και να εξασφαλιστεί ο 
καλύτερος αερισμός της περιοχής στο σημείο τοποθέτησης 

- συστήνεται η τοπική χρήση διαλύματος αντισηπτικού ή/και απωθητικού εντόμων, με τη μορφή 
αεροσόλης, μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας και ο καθημερινός έλεγχος των ζώων για μία 
εβδομάδα. 

 

 Τοποθέτηση ενδοστομαχικών βώλων 

Οι συχνότερες επιπλοκές που προκαλούνται κατά την απόπειρα τοποθέτησης του ενδοστομαχικού 

βώλου είναι ο τραυματισμός του στοματοφάρυγγα (η στοματική κοιλότητα στο ύψος του τελευταίου 

τρίτου της γλώσσας) και η έμφραξη της αναπνευστικής οδού (πρόκληση ασφυξίας). 

Οδηγίες για την ορθή εφαρμογή της μεθόδου τοποθέτησης του ενδοστομαχικού βώλου βρίσκονται 

αναρτημένες στον ιστότοπο του ΥΠΑΑΤ  

(ηλ. διεύθυνση: http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/animal-production/sheep-and-goats/473-

simasnikatagrafiaigoprobaton )  και παρατίθενται συνοπτικά στο Παράρτημα 4. 

 

Χ 

Χ 
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Ε.ΙΙΙ  Προμήθεια μέσων σήμανσης 

 

Ο κάθε κάτοχος οφείλει να προμηθεύεται με δική του δαπάνη και να τοποθετεί στα ζώα 

του μέσα σήμανσης που είναι εγκεκριμένα. 

Για το λόγο αυτό απευθύνεται στην οικεία κτηνιατρική αρχή. 

 

1. ΥΠΟΒΟΛΗ ΑΙΤΗΣΗΣ – ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑΣ ΜΕΣΩΝ ΣΗΜΑΝΣΗΣ 

Ο κάτοχος ή ο υπεύθυνος της εκμετάλλευσης ενημερώνει την οικεία κτηνιατρική αρχή για την 

ποσότητα, το είδος, τον τύπο των μέσων σήμανσης που πρόκειται να προμηθευτεί και τις πληροφορίες 

που αυτά θα φέρουν. 

Τα στοιχεία της παραγγελίας καταχωρούνται στην ΚΒΔ και ο ενδιαφερόμενος παραλαμβάνει 

συμπληρωμένο το έντυπο «Δήλωση-αίτηση για έγκριση αγοράς μέσων σήμανσης αιγοπροβάτων» που 

υπογράφεται από τον ίδιο και από τον αρμόδιο υπάλληλο της οικείας κτηνιατρικής αρχής. 

Το εν λόγω έντυπο αποτελεί αποδεικτικό της αίτησης-δήλωσης αγοράς μέσων σήμανσης και 

αποστέλλεται για εκτέλεση από τον κάτοχο, με ευθύνη του, σε προμηθευτή της επιλογής του. 

Από την 27-2-2015 το εν λόγω έντυπο: 

- Έχει το μορφότυπο που παρατίθεται στο Παράρτημα 5 και όλες οι αναγραφόμενες σε αυτό 

πληροφορίες προεκτυπώνονται από την ΚΒΔ. Σε διαφορετική περίπτωση ακυρώνεται η ισχύς του. 

- Αποτελεί δημόσιο έγγραφο και δεν επιτρέπεται η καθ’ οιονδήποτε τρόπο παραποίησή του. 

- Μπορεί να χρησιμοποιηθεί άπαξ για την εκτέλεση της παραγγελίας. Η αναπαραγωγή του και η 

αποστολή σε περισσότερους του ενός προμηθευτές μέσων σήμανσης δεν επιτρέπεται. 

Όσον αφορά τα μέσα σήμανσης αντικατάστασης, ο ενδιαφερόμενος που αιτείται σχετικά πρέπει να 

τεκμηριώνει την προηγούμενη κατοχή των ζώων που έφεραν τους ατομικούς αριθμούς σήμανσης που 

αντιστοιχούν στα αιτούμενα μέσα σήμανσης και να παρέχει πληροφορίες σχετικά με τον αριθμό της 

επανέκδοσης (αριθμός επανασήμανσης) κάθε ενός από αυτά. 

Σε προμήθεια μέσων σήμανσης (αντικατάστασης ή μη) δεν μπορούν να προβούν οι μεταφορείς, οι 

υπεύθυνοι των σημείων στάσης και των σφαγειοτεχνικών εγκαταστάσεων.  

Για τον έλεγχο των παραπάνω οι οικείες κτηνιατρικές αρχές και οι αρμόδιες υπηρεσίες του ΥΠΑΑΤ 

είναι δυνατό: 
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- να προβαίνουν σε διασταυρωτικό έλεγχο των ήδη καταχωρημένων στην ΚΒΔ παραγγελιών μέσων 

σήμανσης και σε διοικητικό έλεγχο του «Μητρώου εκμετάλλευσης αιγοπροβάτων» (βλέπε Ε.IV) και 

όλων των σχετικών δικαιολογητικών εγγράφων που υποστηρίζουν τις καταχωρήσεις σε αυτό, 

ιδιαίτερα στις περιπτώσεις εκμεταλλεύσεων που διαπιστώνονται παραγγελίες μεγάλου αριθμού 

μέσων σήμανσης αντικατάστασης, 

- να διενεργούν διασταυρωτικούς ελέγχους στους προμηθευτές μέσων σήμανσης σχετικά με τις 

εκτελεσθέντες από αυτούς παραγγελίες. 

  

2. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΘΕΜΑΤΟΣ ΜΕΣΩΝ ΣΗΜΑΝΣΗΣ 

Ο κάθε κάτοχος  μπορεί να προβλέψει την προμήθεια μέσων σήμανσης, ώστε να υπάρχει παρόν στην 

εκμετάλλευσή του απόθεμα προς χρήση, το περισσότερο για ένα έτος. 

Κατά γενικό κανόνα, οι παραγγελθέντες κωδικοί αριθμοί ατομικής σήμανσης μέσα σε ένα έτος δεν 

μπορεί να ξεπερνούν σε αριθμό το 25% του αριθμού των ζώων άνω του έτους που καταγράφηκαν 

στην πιο πρόσφατη κοινοποιηθείσα απογραφή του ζωικού κεφαλαίου 

της εκμετάλλευσης (βλέπε Ε.IV). Σε κάθε άλλη περίπτωση πρέπει να 

τεκμηριώνεται στις οικείες κτηνιατρικές αρχές η ανάγκη προμήθειας 

μεγαλύτερου αριθμού. 

Ομοίως, ο αριθμός των παραγγελθέντων μέσα σε ένα έτος ενωτίων 

τύπου 2 δεν μπορεί σε καμία περίπτωση να ξεπερνά το διπλάσιο (x2) 

του αριθμού των ζώων άνω του έτους που καταγράφηκαν στην πιο πρόσφατη κοινοποιηθείσα 

απογραφή του ζωικού κεφαλαίου της εκμετάλλευσης. 

Σε κάθε περίπτωση, η παραγγελία μεγάλου αριθμού μέσων σήμανσης που δε συνάδει με το μέγεθος 

του ζωικού κεφαλαίου που χειρίζεται ο κάτοχος, θέτει την εκμετάλλευσή του σε προτεραιότητα, κατά 

την εκτέλεση της ανάλυσης κινδύνου της ΚΒΔ, για τη διενέργεια διοικητικού ή επιτόπιου ελέγχου. 

Τα μέσα σήμανσης αντικατάστασης δε συμπεριλαμβάνονται στο προαναφερόμενο απόθεμα που 

δύναται ο κάθε κάτοχος να διαχειρίζεται. Η παραγγελία τους γίνεται πάντα «εκ των υστέρων» και 

άμεσα μετά τη διαπίστωση της απώλειας των αρχικά τοποθετημένων μέσων σήμανσης. 

 

 

Ε.ΙV  Τήρηση μητρώου εκμετάλλευσης 
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Όλοι οι κάτοχοι αιγοπροβάτων, εκτός εάν πρόκειται για μεταφορείς, υπεύθυνους 

σημείων στάσης και σφαγειοτεχνικών εγκαταστάσεων (προσωρινοί κάτοχοι), οφείλουν 

να διατηρούν επίκαιρες τις πληροφορίες για τα ζώα που διήλθαν ή είναι παρόντα στις 

εκμεταλλεύσεις τους, τηρώντας ενημερωμένο «Μητρώο εκμετάλλευσης 

αιγοπροβάτων». 

 

1. ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ ΜΗΤΡΩΟΥ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ ΑΙΓΟΠΡΟΒΑΤΩΝ 

Το μορφότυπο του νέου τύπου «Μητρώου εκμετάλλευσης αιγοπροβάτων» βρίσκεται διαθέσιμο στον 

ιστότοπο του ΥΠΑΑΤ (ηλεκτρονική διεύθυνση: http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/animal-

production/sheep-and-goats/473-simasnikatagrafiaigoprobaton ). Περιλαμβάνει τα εξής μέρη: 

- Μέρος Α’ (γενικά στοιχεία εκμετάλλευσης) 

- Μέρος Β’ (απογραφές) 

- Μέρος Γ’ (μεταβολές ζωικού πληθυσμού χωρίς κωδικό αριθμό ατομικής σήμανσης) 

- Μέρος Δ’ (αντικαταστάσεις μέσων σήμανσης) 

- Μέρος Ε’ (καταγραφή-μεταβολές ζωικού πληθυσμού με κωδικό αριθμό ατομικής σήμανσης) 

Πιο αναλυτικά, το «Μητρώο εκμετάλλευσης αιγοπροβάτων» τηρείται ενημερωμένο με τα στοιχεία που 

αφορούν τουλάχιστον στα ακόλουθα: 

 Τα γενικά στοιχεία της εκμετάλλευσης (κωδικός αριθμός εκμετάλλευσης, επωνυμία ή 
ονοματεπώνυμο, ΑΦΜ, ΑΔΤ του κατόχου ή του υπεύθυνου της εκμετάλλευσης, τα στοιχεία της 
ακριβούς διεύθυνσης της εκμετάλλευσης και του κατόχου ή του υπευθύνου της εκμετάλλευσης, 
τις τυχόν συστεγαζόμενες εκμεταλλεύσεις, την κατάσταση σταβλισμού και την παραγωγική 
κατεύθυνση των ζώων). 

 Τα αποτελέσματα των αναλυτικών κατά είδος και κατηγορία ζώων απογραφών του ζωικού 
κεφαλαίου της εκμετάλλευσης. 

 Για τα ζώα που εγκαταλείπουν την εκμετάλλευση, το όνομα του μεταφορέα και τον αριθμό 
κυκλοφορίας του μέρους του μεταφορικού μέσου που περιέχει τα ζώα, τον κωδικό αριθμό και το 
όνομα και τη διεύθυνση της εκμετάλλευσης προορισμού, ή για τα ζώα που μεταφέρονται σε 
σφαγείο , τον κωδικό αναγνώρισης του σφαγείου καθώς και την ημερομηνία αναχώρησης. 

 Για τα ζώα που εισέρχονται στην εκμετάλλευση, τον κωδικό αναγνώρισης της εκμετάλλευσης 
καταγωγής και την ημερομηνία άφιξής τους. 

 Ειδικά για κάθε ζώο που γεννήθηκε μετά την 31.12.2009, τον κωδικό αριθμό ατομικής σήμανσης, 
στην εκμετάλλευση όπου γεννήθηκε το ζώο, το έτος γέννησης και την ημερομηνία σήμανσης, το 
μήνα και το έτος θανάτου του ζώου στην εκμετάλλευση, τη φυλή και το γονότυπο, εάν είναι 
γνωστά. 

 Ειδικά για τα ζώα που γεννιούνται στην εκμετάλλευση και δεν αναγνωρίζονται με κωδικό αριθμό 
ατομικής σήμανσης οι παραπάνω πληροφορίες καταχωρούνται για κάθε παρτίδα αυτών. 

 Πληροφορίες για τυχόν αντικαταστάσεις των μέσων σήμανσης.    
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Η οικεία κτηνιατρική αρχή, εάν κριθεί σκόπιμο και πρακτικά ωφέλιμο για την αποτελεσματικότερη 

διαχείριση του συστήματος σήμανσης και καταγραφής, είναι δυνατό να αποφασίσει τη συμπερίληψη 

επιπλέον πληροφοριών (π.χ. παραγγελίες και απόθεμα μέσων σήμανσης) σε διακριτό και 

συγκεκριμένο σημείο του μητρώου, ενημερώνοντας τους κατόχους αιγοπροβάτων στην περιοχή 

ευθύνης της.  

 

2. ΤΡΟΠΟΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ ΣΤΟ ΜΗΤΡΩΟ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ ΑΙΓΟΠΡΟΒΑΤΩΝ 

Στο Παράρτημα 6 παρατίθενται λεπτομερείς οδηγίες σχετικά με την ορθή ενημέρωση του νέου τύπου 

«Μητρώου εκμετάλλευσης αιγοπροβάτων» που ισχύει από το 2012. 

Σε περίπτωση εξάντλησης των σελίδων οποιουδήποτε μέρους του εντύπου του μητρώου, ο κάτοχος 

οφείλει να ενημερώσει άμεσα την οικεία κτηνιατρική αρχή. Στον κάτοχο χορηγείται νέο έντυπο που 

τηρείται από κοινού με το/τα αρχικά, αποτελώντας από κοινού και κατά ενιαίο τρόπο το «Μητρώο 

εκμετάλλευσης αιγοπροβάτων» ή εκτυπώνονται και χορηγούνται θεωρημένες επιπλέον σελίδες που 

προσαρμόζονται στο εξαντλημένο μέρος του εντύπου, εάν αυτό θεωρηθεί πρακτικά σκόπιμο. 

Σημειώνεται ότι οι κάτοχοι:  

- που εξακολουθούν να διατηρούν ζώα που γεννήθηκαν πριν την 31.12.2009 («ιστορικά ζώα») 
οφείλουν να κρατούν ενημερωμένο και το παλαιού τύπου μητρώο σχετικά με τις πληροφορίες που 
αφορούν τα εν λόγω ζώα, εωσότου αυτά εκλείψουν από την εκμετάλλευσή τους ή εναλλακτικά 
έχουν τη δυνατότητα να μεταγράψουν τα εν λόγω ζώα, καταγράφοντας τα ατομικά στο Μέρος Ε’ του 
νέου τύπου μητρώου εκμετάλλευσης αιγοπροβάτων, 

- σε περίπτωση αγνοούμενων ζώων (εκμεταλλεύσεις εκτατικής ή ημιεκτατικής εκτροφής) ή ζώων που 
έχουν κλαπεί, οφείλουν να υποβάλλουν άμεσα σχετική δήλωση προς τις αρμόδιες αρχές, 
καταγράφοντας λεπτομερώς σε αυτήν τα ατομικά στοιχεία αναγνώρισης των παραπάνω ζώων και να 
συμπληρώνουν κατάλληλα τα αντίστοιχα πεδία του μητρώου της εκμετάλλευσης (ως αιτιολογία 
εξόδου από την εκμετάλλευση). 

 

3. ΑΠΟΓΡΑΦΗ ΖΩΙΚΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 

Ο κάθε κάτοχος προβαίνει στην απογραφή των ζώων της εκμετάλλευσής του, όποτε αυτό κρίνεται 

απαραίτητο από τις κτηνιατρικές αρχές και οπωσδήποτε μία φορά το χρόνο, στο διάστημα των μηνών 

Νοεμβρίου – Δεκεμβρίου κάθε έτους. Μετά από κάθε απογραφή και εντός προθεσμίας 30 ημερών από 

τη διενέργειά της, που πάντως δεν ξεπερνά την 15η Δεκεμβρίου κάθε έτους, ο κάτοχος οφείλει να 

ενημερώσει τα σχετικά πεδία του «Μητρώου της εκμετάλλευσης» και να διαβιβάσει (κοινοποιήσει) τα 
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στοιχεία της απογραφής στην οικεία κτηνιατρική αρχή1, με την προσκόμιση του «Μητρώου 

εκμετάλλευσης», για την εισαγωγή τους στην ΚΒΔ. 

 

Η υποχρέωση διενέργειας απογραφής και κοινοποίησης των απογραφικών στοιχείων ισχύει για το 

σύνολο των κατόχων που κατά το έτος αναφοράς δεν έχουν δηλώσει εγγράφως τη διακοπή 

λειτουργίας της εκμετάλλευσής τους, ακόμη κι αν το ζωικό κεφάλαιο της εκμετάλλευσης κατά την εν 

λόγω περίοδο είναι μηδενικό. 

  

Η ημερομηνία απογραφής δε θα πρέπει σε καμία περίπτωση να συγχέεται με την ημερομηνία 

κοινοποίησής της στην οικεία κτηνιατρική αρχή ή την ημερομηνία καταχώρησής της στην ΚΒΔ. Ενώ η 

περίοδος διενέργειας της απογραφής εκτείνεται σε διάστημα ενάμιση (11/2) μήνα (1η Νοεμβρίου-15η 

Δεκεμβρίου), εντούτοις η περίοδος κοινοποίησής της σε καμία περίπτωση δεν υπερβαίνει τον ένα (1) 

μήνα και περιορίζεται σε διάρκεια όσο μεταγενέστερα ο κάτοχος προβαίνει σε αυτήν (θεωρητικά η πιο 

καθυστερημένη απογραφή μπορεί να διενεργηθεί τη 15η Δεκεμβρίου, ωστόσο ο κάτοχος οφείλει να 

την κοινοποιήσει αυθημερόν στην οικεία κτηνιατρική αρχή). 

 

4. ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΜΗΤΡΩΟΥ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΑΡΧΕΙΟΥ ΕΓΓΡΑΦΩΝ 

Το μητρώο διατηρείται με ευθύνη του κατόχου ή του υπευθύνου και φυλάσσεται σε ασφαλές σημείο 

εντός της εκμετάλλευσης. Σε ειδικές περιπτώσεις (π.χ. εκμεταλλεύσεις εκτατικής μορφής) μπορεί να 

διατηρείται εκτός της εκμετάλλευσης, με την προϋπόθεση ότι είναι δυνατό να προσκομιστεί στην 

εκμετάλλευση, εφόσον ζητηθεί, εντός χρονικής περιόδου που δεν ξεπερνά την μία ώρα. Σε κάθε 

περίπτωση διατίθεται στις αρμόδιες αρχές, όποτε αυτό ζητείται, στο πλαίσιο άσκησης των 

δραστηριοτήτων τους (ελεγκτικές, εποπτικές ή άλλης φύσης). 

Το μητρώο φυλάσσεται για χρονική περίοδο που δεν μπορεί να είναι μικρότερη των τριών ετών από 

την ημερομηνία υποβολής της «Δήλωσης διακοπής λειτουργίας ή αλλαγής στοιχείων εκμετάλλευσης 

αιγοπροβάτων» (βλέπε Ε.Ι.2). Μαζί με το μητρώο και για το ίδιο χρονικό διάστημα πρέπει να 

φυλάσσονται και να υποδεικνύονται, όταν αυτό ζητηθεί, όλα τα σχετικά δικαιολογητικά έγγραφα που 

υποστηρίζουν και τεκμηριώνουν τις καταχωρήσεις στο μητρώο. Στα έγγραφα αυτά περιλαμβάνονται 

πρωτότυπα ή αντίγραφα: 

- δηλώσεων-αιτήσεων για έγκριση αγοράς μέσων σήμανσης (βλέπε Ε.ΙΙΙ.1), 

                                                           

1 Από την 1η Νοεμβρίου 2015, η ετήσια απογραφή του ζωικού κεφαλαίου μιας εκμετάλλευσης θα είναι δυνατό 

να κοινοποιείται εναλλακτικά από τον κάτοχο ηλεκτρονικά, μέσω της αντίστοιχης ψηφιακής υπηρεσίας του 

ΥΠΑΑΤ 
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- εγγράφων κυκλοφορίας και δελτίων γνωστοποίησης μεταβολών ζωικού κεφαλαίου εκμετάλλευσης 
αιγοπροβάτων (βλέπε Ε.V), 

- παραστατικών αγοράς-πώλησης-σφαγής των ζώων της εκμετάλλευσης, 

- δηλώσεων προς τις αρμόδιες αρχές αγνοούμενων ζώων ή ζώων που έχουν κλαπεί.   

 

 

Ε.V  Κινήσεις αιγοπροβάτων 

 

Τα αιγοπρόβατα που μετακινούνται για οποιοδήποτε σκοπό στο εσωτερικό της χώρας 

(αγορά, πώληση, σφαγή) ή/και οποτεδήποτε αλλάζει η εγκατάσταση διαμονής τους 

(αλλαγή διαμονής, μεταβίβαση) και πάντα υπό την έννοια κίνησης μεταξύ χωριστών 

κωδικών αριθμών εκμετάλλευσης, καθώς και τα εποχικά μετακινούμενα ζώα, 

συνοδεύονται από το «Έγγραφο κυκλοφορίας-υγειονομικό πιστοποιητικό», το μέρος Α’ 

του οποίου παρατίθεται στο Παράρτημα 7. 

 

1. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΕΓΓΡΑΦΩΝ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ 

Σε κάθε προτιθέμενη κίνηση ο κάτοχος συμπληρώνει με ευθύνη του το μέρος Α’ του εγγράφου 

κυκλοφορίας σε τρία αντίγραφα, τα οποία υποβάλει στην οικεία κτηνιατρική αρχή για τη συμπλήρωση 

των απαραίτητων υγειονομικών πληροφοριών και εγγυήσεων για τα μετακινούμενα ζώα. 

Ο κάτοχος ενημερώνει για την ημέρα αναχώρησης των ζώων και συμπληρώνει στο έγγραφο 

κυκλοφορίας όλα τα απαραίτητα στοιχεία. Ειδικότερα για όλα τα μετακινούμενα ζώα που φέρουν (με 

συμβατικά ή ηλεκτρονικά μέσα) κωδικό αριθμό ατομικής σήμανσης, τα ατομικά στοιχεία αναγνώρισής 

τους καταγράφονται από τον κάτοχο στο αντίστοιχο πεδίο ή, εάν πρόκειται για μεγαλύτερο αριθμό 

ζώων, σε επισυναπτόμενη σελίδα που υπογράφει και προσαρτά στο μέρος Α’ του εγγράφου 

κυκλοφορίας. Επισημαίνεται ότι το μέρος Α’ του εγγράφου κυκλοφορίας υπέχει θέση αίτησης και 

υπεύθυνης δήλωσης για την πληρότητα, την ορθότητα και την ακρίβεια των αναγραφόμενων 

στοιχείων. 

Ο προορισμός του κάθε αντιγράφου του εγγράφου κυκλοφορίας είναι ο ακόλουθος: 

 

 Διαχείριση αντιγράφου εγγράφου κυκλοφορίας για κάθε αιτιολογία κίνησης 

 Όλες οι κινήσεις (εκτός σφαγής 
και  εποχικής μετακίνησης) 

Σφαγή Εποχική μετακίνηση 

1
ο
 αντίγραφο αρχείο της οικείας κτηνιατρικής 

αρχής στον τόπο προέλευσης 
αρχείο της οικείας κτηνιατρικής 

αρχής στον τόπο προέλευσης 
αρχείο της οικείας κτηνιατρικής 
αρχής (χειμερινή εγκατάσταση) 
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2
ο
 αντίγραφο 

αρχείο της εκμετάλλευσης 
προέλευσης 

αρχείο της εκμετάλλευσης 
προέλευσης 

αρχείο της εκμετάλλευσης 
προέλευσης (χειμερινή 

εγκατάσταση) 

3
ο
 αντίγραφο 

συνοδεύει τα ζώα και 
παραλαμβάνεται από τον 

κάτοχο στην εκμετάλλευση 
προορισμού 

συνοδεύει τα ζώα, 
παραλαμβάνεται από τον 

υπεύθυνο της σφαγειοτεχνικής 
εγκατάστασης και παραδίδεται 
στην οικεία κτηνιατρική αρχή 

συνοδεύει τα ζώα, και 
παραδίδεται  από τον κάτοχο 
στην οικεία κτηνιατρική αρχή 

(θερινή εγκατάσταση) 

 

Επισημαίνεται ότι: 

 στην εκμετάλλευση προέλευσης και στην εκμετάλλευση προορισμού τα έγγραφα κυκλοφορίας 
τηρούνται σε αρχείο, με ευθύνη των κατόχων, σύμφωνα με όσα περιγράφονται στο κεφ. Ε.IV.4, 

 οι μεταφορείς, οι υπεύθυνοι των σημείων στάσης και των σφαγειοτεχνικών εγκαταστάσεων δεν 
επιτρέπεται να παραλαμβάνουν και να μεταφέρουν ζώα που δεν συνοδεύονται από έγγραφο 
κυκλοφορίας. 

 

2. ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ 

Οι κάτοχοι των εκμεταλλεύσεων που αποστέλλουν ή παραλαμβάνουν αιγοπρόβατα, σύμφωνα με τα 

παραπάνω, συμπεριλαμβανομένων αυτών που εμπλέκονται στο ενδοκοινοτικό εμπόριο ή στο εμπόριο 

με τρίτες χώρες, οφείλουν να ενημερώνουν το μητρώο της εκμετάλλευσής τους και να γνωστοποιούν  

στις οικείες κτηνιατρικές αρχές τη μεταβολή του ζωικού κεφαλαίου τους, υποβάλλοντας 

συμπληρωμένο «Δελτίο γνωστοποίησης μεταβολών ζωικού κεφαλαίου εκμετάλλευσης αιγοπροβάτων» 

που παρατίθεται στο Παράρτημα 8. 

Από την υποχρέωση αυτή εξαιρούνται για τους κατόχους οι κινήσεις που αφορούν την εποχική 

μετακίνηση των εκμεταλλεύσεων τους.  
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 ΣΤ. ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΗΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 

 

Οι έλεγχοι των εκμεταλλεύσεων αιγοπροβάτων αποσκοπούν στη διακρίβωση του 

ποσοστού συμμόρφωσης των κατόχων και στη διασφάλιση της αξιοπιστίας του 

συστήματος σήμανσης και καταγραφής. Διακρίνονται σε διοικητικούς και επιτόπιους.  

 

ΣΤ.Ι  Διοικητικοί έλεγχοι 

 

Ο διοικητικός έλεγχος διενεργείται από την οικεία κτηνιατρική αρχή όποτε αυτό κρίνεται σκόπιμο σε 

προληπτική βάση ή λόγω αμφιβολιών ως προς τη συμμόρφωση του κατόχου στις υποχρεώσεις του ή 

ως προς την ακρίβεια και την εγκυρότητα των στοιχείων που δηλώνει.  

Αφορά κυρίως τον έλεγχο του δηλούμενου ζωικού κεφαλαίου, της έγκαιρης και έγκυρης προμήθειας 

μέσων σήμανσης, των καταχωρήσεων στο μητρώο της εκμετάλλευσης και των μετακινήσεων ζώων από 

και προς την εκμετάλλευση. Για το λόγο αυτό είναι δυνατό να ζητηθεί από τον κάτοχο η προσκόμιση 

του μητρώου της εκμετάλλευσης και όλων των δικαιολογητικών εγγράφων που υποστηρίζουν και 

τεκμηριώνουν τις καταχωρήσεις σε αυτό (αρχείο της εκμετάλλευσης), εντός προθεσμίας που ορίζει η 

αρμόδια αρχή. Τα παραπάνω αντιπαραβάλλονται και διασταυρώνονται με τα αρχειοθετημένα στοιχεία 

που τηρεί η οικεία κτηνιατρική αρχή ή/και με τις καταχωρημένες πληροφορίες στην ΚΒΔ. 

 

 

ΣΤ.ΙΙ  Επιτόπιοι έλεγχοι 

 

Ο επιτόπιος έλεγχος διενεργείται προληπτικά σε εκμεταλλεύσεις που επιλέγονται από την ΚΒΔ (πρέπει 

να ελέγχονται ετησίως το 5% των εκμεταλλεύσεων της περιοχής αρμοδιότητας της κάθε περιφερειακής 

κτηνιατρικής αρχής), βάσει κριτηρίων ανάλυσης κινδύνου, ή όποτε προκύπτουν αμφιβολίες ως προς τη 

συμμόρφωση κάποιου κατόχου στις υποχρεώσεις του. Ο επιτόπιος έλεγχος μπορεί να διενεργείται είτε 

μεμονωμένα είτε ταυτόχρονα με την εφαρμογή των προγραμμάτων εξυγίανσης  του ζωικού κεφαλαίου 

είτε σε συνδυασμό με οποιουσδήποτε άλλους ελέγχους που προβλέπονται από την ενωσιακή ή την 

εθνική νομοθεσία. 
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Κατά γενικό κανόνα, η οικεία κτηνιατρική αρχή προβαίνει στον επιτόπιο έλεγχο χωρίς προηγούμενη 

ειδοποίηση. Ωστόσο, όταν κρίνεται απαραίτητο, μπορεί να εκδίδεται προειδοποιητική ανακοίνωση, η 

οποία δεν προηγείται του ελέγχου περισσότερες από σαράντα οκτώ (48) ώρες, εκτός από εξαιρετικές 

περιπτώσεις (π.χ. έλεγχος εκμετάλλευσης εκτατικής μορφής). 

Σε κάθε περίπτωση, ο κάτοχος αιγοπροβάτων σε εκμετάλλευση που ελέγχεται, οφείλει: 

 να αποδέχεται τον έλεγχο και να παρέχει όλα τα μέσα για τη διευκόλυνση της διενέργειάς του, 

 να παρέχει στους ελεγκτές το μητρώο της εκμετάλλευσης και όλα τα δικαιολογητικά έγγραφα που 

τηρούνται στο αρχείο της εκμετάλλευσης, 

 να μεριμνά για τη συγκέντρωση όλων των ζώων εντός της εκμετάλλευσής του (ζώα που ενώ η 

παρουσία τους στην εκμετάλλευση τεκμηριώνεται από το μητρώο και τα λοιπά δικαιολογητικά 

έγγραφα των αρχείων της εκμετάλλευσης και της οικείας κτηνιατρικής αρχής, ωστόσο δεν 

εντοπίζονται κατά τον έλεγχο στις εγκαταστάσεις και στο χώρο που οριοθετούν την εκμετάλλευση, 

θεωρούνται ως παρανόμως απομακρυσμένα), 

 να λαμβάνει κάθε μέτρο για την επιτυχή συγκράτηση των ζώων κατά τον έλεγχο της ταυτότητάς 

τους, 

 να συνυπογράφει το έντυπο επιτόπιου ελέγχου, διατυπώνοντας αιτιολογημένα τις παρατηρήσεις 

του σε περίπτωση που διαφωνεί με τα ευρήματα ή/και τα συμπεράσματα των ελεγκτών (άρνηση 

συνυπογραφής ισοδυναμεί με άρνηση διενέργειας του ελέγχου). 

 

Αν κατά τους διενεργούμενους διοικητικούς και επιτόπιους ελέγχους διαπιστωθούν μη συμμορφώσεις 

στις απαιτήσεις του συστήματος αναγνώρισης και καταγραφής, επιβάλλονται τα διοικητικά μέτρα και 

οι κυρώσεις που παρατίθενται στο Παράρτημα 9. 
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Ζ. ΣΥΝΟΨΗ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ ΚΑΤΟΧΟΥ ΑΙΓΟΠΡΟΒΑΤΩΝ 

 

Κάθε κάτοχος αιγοπροβάτων υποχρεούται: 

 να γνωστοποιεί εγκαίρως την πρόθεσή του να περιλάβει στην κατοχή του 

αιγοπρόβατα, καταθέτοντας την «Αίτηση-δήλωση έναρξης λειτουργίας 

εκμετάλλευσης αιγοπροβάτων» (Ε.Ι.1), 

 να γνωστοποιεί άμεσα (εντός 7 ημερών) (α) τις τυχόν μεταβολές που αφορούν 

οποιοδήποτε από τα γενικά στοιχεία με τα οποία έχει αρχικά καταχωρηθεί η 

εκμετάλλευσή του και (β) τη διακοπή της λειτουργίας της, καταθέτοντας την 

«Δήλωση διακοπής λειτουργίας ή αλλαγής στοιχείων εκμετάλλευσης 

αιγοπροβάτων» (Ε.Ι.2), 

  να διατηρεί τα ζώα που κατέχει κατάλληλα σημασμένα, χρησιμοποιώντας 

εγκεκριμένα μέσα σήμανσης (οι μεταφορείς και οι υπεύθυνοι των σημείων στάσης 

και των σφαγειοτεχνικών εγκαταστάσεων οφείλουν να παραλαμβάνουν ή/και να 

μεταφέρουν ζώα κατάλληλα σημασμένα) (Ε.ΙΙ.2), 

 να προβαίνει στην έγκαιρη προμήθεια μέσων σήμανσης με την επικύρωση από τις 

αρμόδιες αρχές των «Δηλώσεων-αιτήσεων για έγκριση αγοράς μέσων σήμανσης» 

και να διαχειρίζεται ορθά το απόθεμα μέσων σήμανσης που είναι δυνατό να 

διατηρεί στην εκμετάλλευσή του (Ε.ΙΙΙ.1 και Ε.ΙΙΙ.2), 

 να διατηρεί επίκαιρες τις πληροφορίες για τα ζώα που διήλθαν ή είναι παρόντα 

στην εκμετάλλευσή του, τηρώντας ενημερωμένο «Μητρώο εκμετάλλευσης 

αιγοπροβάτων» (εξαιρούνται οι μεταφορείς και οι υπεύθυνοι των σημείων στάσης 

και των σφαγειοτεχνικών εγκαταστάσεων) (Ε.IV.1 και E.IV.2), 

 να φυλάσσει το μητρώο εντός της εκμετάλλευσης μαζί με όλα τα σχετικά 

δικαιολογητικά έγγραφα που υποστηρίζουν και τεκμηριώνουν τις καταχωρήσεις σε 

αυτό (αρχείο εκμετάλλευσης) (Ε.IV.4), 

 να προβαίνει στην έγκαιρη διενέργεια και κοινοποίηση της ετήσιας απογραφής του 

ζωικού κεφαλαίου του, ενημερώνοντας παράλληλα το μητρώο της εκμετάλλευσής 

του (Ε.IV.3), 
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 να μεριμνά για την έκδοση «Εγγράφου κυκλοφορίας» πριν από κάθε κίνηση (έξοδο) 

των ζώων από την εκμετάλλευσή του (οι μεταφορείς και οι υπεύθυνοι των σημείων 

στάσης και των σφαγειοτεχνικών εγκαταστάσεων δεν επιτρέπεται να 

παραλαμβάνουν και να μεταφέρουν ζώα που δεν συνοδεύονται από έγγραφο 

κυκλοφορίας) (Ε.V.1), 

 να γνωστοποιεί έγκαιρα (εντός προθεσμίας 7 ημερών από το συμβάν) τη μεταβολή 

του ζωικού κεφαλαίου της εκμετάλλευσής του μετά από την είσοδο ή την έξοδο 

ζώων από αυτή, υποβάλλοντας το «Δελτίο γνωστοποίησης μεταβολών ζωικού 

κεφαλαίου εκμετάλλευσης αιγοπροβάτων» (Ε.V.2), 

 να αποδέχεται τη διενέργεια του διοικητικού και επιτόπιου ελέγχου της 

εκμετάλλευσής του, διευκολύνοντας το έργο των ελεγκτών και να συνυπογράφει τα 

αποτελέσματα του ελέγχου, έχοντας παράλληλα τη δυνατότητα διατύπωσης 

παρατηρήσεων (ΣΤ.Ι και ΣΤ.ΙΙ). 
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Η. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 
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ΔΗΛΩΣΗ  ΕΝΑΡΞΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ ΑΙΓΟΠΡΟΒΑΤΩΝ 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ :…………………………………………………. 
ΔΑΟΚ/ΤΜΗΜΑ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ 
ΑΓΡΟΤΙΚΟ ΚΤΗΝΙΑΤΡΕΙΟ :………………………………………………………… 
ΤΗΛ :………………………… FAX :……………………… Ε-MAIL :……………... 
ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟΥ :………………………… ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ.:………... 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΟΧΟΥ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 
                            
ΟΝΟΜΑ ΕΠΩΝΥΜΟ 
ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ 
ΚΩΔΙΚΟΣ ΑΡ. ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 
                                                        

Α. Φ. Μ. 

  

Α. Δ. Τ. 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ ΚΑΤΟΧΟΥ  ……………………………………. 
Π.Ε. ………………………………… ΔΗΜΟΣ ……………………………. ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ………………………….. 
ΤΑΧ. ΚΩΔΙΚΑΣ ……………………….  ΤΗΛ ……………………FAX …………… 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΥΠΕΥΘΥΝΟΥ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 
                                                   
ΟΝΟΜΑ ΕΠΩΝΥΜΟ 
ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ 

 

Α. Φ. Μ. 

 Α. Δ. Τ. 

 ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΥΠΕΥΘΥΝΟΥ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ ……………………………….. 
Π.Ε.  ………………………………… ΔΗΜΟΣ ……………………………. ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ……………………………… 
ΤΑΧ. ΚΩΔΙΚΑΣ ……………………….  ΤΗΛ ……………………FAX …………… 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ   ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ ………………………………... 
Π.Ε. …………………… ΔΗΜΟΣ ……………… ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ………………………. ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ………………... 
ΤΑΧ. ΚΩΔΙΚΑΣ ……………………….  ΤΗΛ ……………………FAX …………… 
ΚΩΔΙΚΟΣ ΑΓΡΟΤΕΜΑΧΙΟΥ ΣΤΑΥΛΙΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

 

 
ΤΥΠΟΣ ΕΚΤΡΟΦΗΣ       ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗΣ         ΓΑΛΑΚΤΟΠΑΡΑΓΩΓΗΣ    
                    ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΤΡΟΦΗ     ΚΡΕΟΠΑΡΑΓΩΓΗΣ      ΜΙΚΤΗ    
ΚΑΤ. ΕΝΣΤΑΥΛΙΣΜΟΥ     ΑΓΕΛΑΙΑ  ΕΝΣΤΑΥΛΙΣΜΕΝΗ      ΜΙΚΤΗ    
 
                                                  

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ  …………/ ………./20……. 
                                                              Χορηγήθηκε κωδικός αριθμός 
                                                           και η εκμετάλλευση καταχωρήθηκε  
                                                                      

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΔΗΛΟΥΝΤΟΣ                      ΣΦΡΑΓΙΔΑ / ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΚΤΗΝΙΑΤΡΟΥ 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 
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ΔΗΛΩΣΗ ΔΙΑΚΟΠΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ Ή ΑΛΛΑΓΗΣ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ ΑΙΓΟΠΡΟΒΑΤΩΝ 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ :…………………………………………………. 
ΔΑΟΚ/ΤΜΗΜΑ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ 
ΑΓΡΟΤΙΚΟ ΚΤΗΝΙΑΤΡΕΙΟ :………………………………………………………… 
ΤΗΛ :………………………… FAX :……………………… Ε-MAIL :……………... 
ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟΥ :………………………… ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ.:………... 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΟΧΟΥ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 
                           
ΟΝΟΜΑ ΕΠΩΝΥΜΟ 
ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ 
ΚΩΔΙΚΟΣ ΑΡ. ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 
                                   

Α. Φ. Μ. 

Α. Δ. Τ. 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΑΤΟΧΟΥ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ ……………………………………. 
Π.Ε. ………………………………… ΔΗΜΟΣ ……………………………. ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ………………………….. 
ΤΑΧ. ΚΩΔΙΚΑΣ ……………………….  ΤΗΛ ……………………FAX …………… 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΥΠΕΥΘΥΝΟΥ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 
                                       
ΟΝΟΜΑ ΕΠΩΝΥΜΟ 
ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ 

Α. Φ. Μ. 

 Α. Δ. Τ. 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΥΠΕΥΘΥΝΟΥ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ ……………………………….. 
Π.Ε. ………………………………… ΔΗΜΟΣ ……………………………. ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ………………………….. 
ΤΑΧ. ΚΩΔΙΚΑΣ ……………………….  ΤΗΛ ……………………FAX …………… 

ΔΙΑΚΟΠΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΔΙΑΚΟΠΗΣ :……………………………………………………….. 
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ ΔΙΑΚΟΠΗΣ……………………………………………………………. 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ……………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………… 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ   ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ ………………………………... 
Π.Ε. …………………… ΔΗΜΟΣ ……………… ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ …………………… ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ………………... 
ΤΑΧ. ΚΩΔΙΚΑΣ ……………………….  ΤΗΛ ……………………FAX …………… 
ΚΩΔΙΚΟΣ ΑΓΡΟΤΕΜΑΧΙΟΥ ΣΤΑΥΛΙΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

 

ΤΥΠΟΣ ΕΚΤΡΟΦΗΣ       ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗΣ         ΓΑΛΑΚΤΟΠΑΡΑΓΩΓΗΣ    
                    ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΤΡΟΦΗ     ΚΡΕΟΠΑΡΑΓΩΓΗΣ      ΜΙΚΤΗ    
ΚΑΤ. ΕΝΣΤΑΥΛΙΣΜΟΥ     ΑΓΕΛΑΙΑ  ΕΝΣΤΑΥΛΙΣΜΕΝΗ      ΜΙΚΤΗ    

 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ  …………/ ………./20……. 

                                                          καταχωρήθηκε η αλλαγή ή η διακοπή 
 

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΔΗΛΟΥΝΤΟΣ                    ΣΦΡΑΓΙΔΑ / ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΚΤΗΝΙΑΤΡΟΥ 
                  
                                                   

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3 
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ΣΗΜΑΝΣΗ ΤΩΝ ΑΙΓΟΠΡΟΒΑΤΩΝ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 6 ΤΗΣ ΚΥΑ αριθ.  263493/27.07.2004 

Α. Η σήμανση των αιγοπροβάτων, στο πλαίσιο του συστήματος αναγνώρισης και καταγραφής, γίνεται 
αποκλειστικά με μέσα σήμανσης εγκεκριμένα από τις αρμόδιες αρχές και σχεδιασμένα έτσι ώστε να 
παραμένουν επί των ζώων χωρίς να είναι επιβλαβή για αυτά και να μπορούν εύκολα να αφαιρεθούν από την 
τροφική αλυσίδα. 

Β. Όλα τα αιγοπρόβατα που έχουν γεννηθεί σε μία εκμετάλλευση σημαίνονται υποχρεωτικά εντός προθεσμίας 
έξι (6) μηνών από τη γέννησή τους και, σε κάθε περίπτωση, πριν εγκαταλείψουν την εκμετάλλευση, με τη χρήση 
συμβατικών (δύο τύποι ενωτίων – ενώτια τύπου 1 και ενώτια τύπου 2) και ηλεκτρονικών μέσων σήμανσης 
(ηλεκτρονικοί στομαχικοί βώλοι, ηλεκτρονικά ενώτια), των οποίων οι αναγραφόμενες/κωδικοποιημένες 
πληροφορίες, οι προδιαγραφές και τα τεχνικά χαρακτηριστικά καθορίζονται στα Παραρτήματα 1 και 2 της 
παρούσας. Κατά την τοποθέτηση των μέσων σήμανσης λαμβάνονται όλα τα ενδεικνυόμενα μέτρα ώστε να μην 
προκαλούνται τραυματισμοί ή/και μολύνσεις στα ζώα. 

Γ. Σε κάθε ζώο τοποθετείται ένα ενώτιο τύπου 1 στο αριστερό αυτί και ένα ηλεκτρονικό μέσο σήμανσης 
(ηλεκτρονικός στομαχικός βώλος ή ηλεκτρονικό ενώτιο τοποθετημένο στο δεξί αυτί), το οποίο περιλαμβάνει, 
μεταξύ άλλων, τις ίδιες πληροφορίες με το ενώτιο τύπου 1.  

Δ. Κατ’ εξαίρεση από τα προβλεπόμενα στην παρ. Γ του παρόντος, η σήμανση πραγματοποιείται με την 
τοποθέτηση δύο (2) ενωτίων τύπου 1, ένα στο κάθε αυτί, στις περιπτώσεις: 

1. ζώων που έχουν γεννηθεί πριν από την 31.12.2009,  
2. ζώων ηλικίας μικρότερης των 6 μηνών, όταν πρόκειται να εγκαταλείψουν την εκμετάλλευση γέννησής τους 
για να πωληθούν σε άλλη εκμετάλλευση με σκοπό την πάχυνση ή την αναπαραγωγή, 
3. ζώων ηλικίας μικρότερης των 6 μηνών, όταν πρόκειται να διενεργηθεί αιματοληψία και χρειάζεται να είναι 
γνωστός ο ατομικός αριθμός τους, 
4. ζώων ηλικίας μικρότερης των 6 μηνών, όταν η εκμετάλλευση είναι υπό καθεστώς υγειονομικής επιτήρησης 
και πρέπει άμεσα να σημανθούν όλα τα ζώα με στόχο την καταπολέμηση μίας επιζωοτίας. 

Ε. Τα ζώα που σημαίνονται σύμφωνα με τις διατάξεις της προηγούμενης παρ. Δ δεν δύναται να αποτελούν 
αντικείμενο ενδοκοινοτικού εμπορίου ή να προορίζονται για εξαγωγή σε τρίτη χώρα, εάν, δε, παραμείνουν στην 
εκτροφή γέννησης ή προορισμού πέραν της ηλικίας των έξι μηνών, σημαίνονται κατά τα προβλεπόμενα στην 
παρ. Γ του παρόντος, με την αφαίρεση του ενωτίου τύπου 1 από το δεξί αυτί και την τοποθέτηση ηλεκτρονικού 
μέσου σήμανσης, το οποίο περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, τις ίδιες κωδικοποιημένες πληροφορίες με το αρχικά 
τοποθετημένο συμβατικό μέσο σήμανσης. 

ΣΤ. Τα αμνοερίφια που είναι μικρότερα των έξι (6) μηνών, τα οποία πρόκειται να οδηγηθούν κατευθείαν από 
την εκμετάλλευση γέννησής τους στο σφαγείο και δεν προορίζονται για ενδοκοινοτικό εμπόριο ή για εξαγωγή σε 
τρίτες χώρες, σημαίνονται μόνο με ένα ενώτιο τύπου 2, το οποίο τοποθετείται στο αριστερό αυτί του ζώου. 

Ζ. Κάθε ζώο που αποστέλλεται στην Ελλάδα από άλλα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και προορίζεται για 
αναπαραγωγή ή πάχυνση, διατηρεί την αρχική σήμανσή του. Σε περίπτωση που τα μέσα σήμανσης απολεσθούν 
ή καταστούν δυσανάγνωστα, επιβάλλεται η αντικατάστασή τους, το ταχύτερο δυνατό, από μέσα σήμανσης που 
περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, τις ίδιες αναγραφόμενες / κωδικοποιημένες πληροφορίες. 

Η. Κάθε ζώο που εισάγεται από τρίτη χώρα σημαίνεται σύμφωνα με τα οριζόμενα στην παρ. Γ του παρόντος 
στην εκμετάλλευση προορισμού στην οποία εκτρέφονται ζώα, εντός προθεσμίας δεκατεσσάρων (14) ημερών 
από τη διενέργεια των ελέγχων στο μεθοριακό σταθμό κτηνιατρικής επιθεώρησης και, οπωσδήποτε, πριν από 
την αναχώρησή του από την εκμετάλλευση. Στην περίπτωση αυτή, η αρχική σήμανση της τρίτης χώρας 
καταχωρείται στο μητρώο της εκμετάλλευσης και αντιστοιχείται με τον ελληνικό “ατομικό κωδικό αριθμό 
αναγνώρισης” που δίνεται στο ζώο. Ωστόσο, τα ζώα που εισάγονται από τρίτη χώρα και προορίζονται για 
σφαγή, στην περίπτωση που μεταφέρονται στο σφαγείο απευθείας από το μεθοριακό σταθμό κτηνιατρικής 
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επιθεώρησης και σφάζονται εντός πέντε (5) ημερών από τη διενέργεια των ελέγχων κατά την είσοδο στην 
ελληνική επικράτεια, διατηρούν τη σήμανση της τρίτης χώρας. 

Θ. Τα μέσα σήμανσης δεν επιτρέπεται να αφαιρούνται από τα ζώα, με εξαίρεση τις περιπτώσεις που εμπίπτουν 
στην παρ. Ε του παρόντος, ούτε να παραποιούνται ή να αντικαθίστανται από μέσα σήμανσης που 
περιλαμβάνουν αναγραφόμενες/κωδικοποιημένες πληροφορίες που θίγουν το στόχο της ιχνηλασιμότητας των 
ζώων. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 4 

ΟΔΗΓΙΕΣ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗΣ ΕΝΔΟΣΤΟΜΑΧΙΚΩΝ ΒΩΛΩΝ 

Απαιτείται ιδιαίτερη προσοχή σε ότι αφορά την επιλογή του κατάλληλου τύπου στομαχικού βώλου, ανάλογα με 

την ηλικία των ζώων, αλλά και τον τρόπο με τον οποίο τοποθετείται στο ζώο ο ηλεκτρονικός βώλος.  

Επειδή στην αγορά κυκλοφορούν 3 διαφορετικοί τύποι βώλων (βώλοι 20 γραμμαρίων, 50 γραμμαρίων και 75 

γραμμαρίων) θα πρέπει η επιλογή του βώλου από τον κτηνοτρόφο να γίνεται με βάση το σωματικό βάρος των 

ζώων, δηλαδή να χρησιμοποιούνται: 

 Βώλοι 20 γραμμαρίων σε ζώα ζώντος σωματικού βάρους μεγαλύτερου από 16 κιλά 

 Βώλοι 50 γραμμαρίων σε ζώα ζώντος σωματικού βάρους μεγαλύτερου από 20 κιλά 

 Βώλοι 75 γραμμαρίων σε ζώα ζώντος σωματικού βάρους μεγαλύτερου από 25 κιλά.  

Σε αιγοπρόβατα των φυλών που εκτρέφονται στη χώρα μας, ηλικίας μεγαλύτερης ή ίσης των 6 μηνών, 

συστήνεται η χρησιμοποίηση βώλων βάρους 50 ή 75 γραμμαρίων.  

 

 

 

 

 

Σε ότι αφορά τον τρόπο τοποθέτησης των βώλων, δεν απαιτεί ιδιαίτερες τεχνικές γνώσεις. Ωστόσο, καλό θα 

είναι την πρώτη φορά να προηγείται επίδειξη στον κτηνοτρόφο του τρόπου χορήγησης από κτηνίατρο ή άλλο, 

έμπειρο στη διαδικασία, άτομο. Αν αυτό δεν είναι δυνατό θα πρέπει να τηρούνται οι ακόλουθες γενικές 

οδηγίες: 

- Το ζώο πρέπει να ακινητοποιείται όρθιο και με το κεφάλι του σε φυσική θέση (να μην τραβιέται προς τα 

πάνω και να μην στρίβει ο τράχηλός του). ΠΟΤΕ δεν προσπαθούμε να τοποθετήσουμε στομαχικό βώλο σε 

ζώα ξαπλωμένα. 

- Η τοποθέτηση του βώλου γίνεται με τρόπο ήρεμο και ΠΟΤΕ με βιασύνη. 

- Ο βώλος τοποθετείται στην θήκη ειδικού εφαρμοστή («πιστόλι» ή εκτοξευτής). Το «πιστόλι» εισάγεται 

απαλά στο στόμα και μέχρι το άκρο του να φτάσει στο πίσω μέρος της γλώσσας. Εκεί απελευθερώνεται ο 

βώλος, οπότε τραβιέται το «πιστόλι» και βγαίνει από το στόμα. ΠΟΤΕ δεν σπρώχνουμε το «πιστόλι» 

βαθύτερα στο στόμα και ιδιαίτερα στον οισοφάγο. ΠΟΤΕ δεν επιχειρούμε την τοποθέτηση και το σπρώξιμο 

του βώλου με τα δάχτυλα. 

- Αφήνουμε το ζώο να καταπιεί το βώλο με φυσικό τρόπο (ακούσια), κρατώντας ακινητοποιημένο το κεφάλι 

του και κλείνοντας το στόμα του για λίγα δευτερόλεπτα. ΠΟΤΕ δεν επιχειρούμε να προκαλέσουμε εμείς την 

κατάποση του ζώου γιατί μπορεί να προκληθούν προβλήματα (έμφραξη τραχείας ή οισοφάγου).  



  34 
 

- Αν το ζώο δεν καταπιεί το βώλο, αφήνουμε να τον βγάλει από το στόμα και επαναλαμβάνουμε τη 

διαδικασία από την αρχή. 

 

 

 

 

 

 
  

Το κεφάλι του ζώου βρίσκεται σε φυσική θέση και το 

«πιστόλι» έχει εισαχθεί στο στόμα φτάνοντας στο ύψος 

του τελευταίου τρίτου της γλώσσας (στοματοφάρυγγας), 

όπου απελευθερώνεται ο στομαχικός βώλος. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 5 

ΔΗΛΩΣΗ-ΑΙΤΗΣΗ ΓΙΑ ΕΓΚΡΙΣΗ ΑΓΟΡΑΣ ΜΕΣΩΝ ΣΗΜΑΝΣΗΣ ΑΙΓΟΠΡΟΒΑΤΩΝ 

 

 

 

 

 

Στοιχεία κατόχου : 
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ :  ..........................................................................................................................................  
ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ :  .....................................................................................................................................................  
Α.Δ.Τ. :   ......................................................................     Α.Φ.Μ. :  .......................................................................  
ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ :  ...............................................................................................................................  
Τ.Κ. :  ...........................................................................     ΤΗΛ. :.............................................................................  
 
Σας δηλώνω ότι είμαι κάτοχος αιγοπροβάτων με Κωδικό Αριθμό Εκμετάλλευσης : 
 

 
και παρακαλώ: 

1) Να μου εγκρίνετε την αγορά μέσων ατομικής σήμανσης (ηλεκτρονικό μέσο1 / ενώτιο τύπου1): 
  

      Βώλοι                         
      Ηλεκτρονικά Ενώτια:   
 

 

 

     Ενώτια  τύπου 1: 

 

 

 

2) Να μου εγκρίνετε την αγορά (σύνολο)  ................... …. ενωτίων τύπου 2 

 

1
 Σημειώνεται ο αριθμός σήμανσης του ζώου  χωρίς την παρεμβολή του κλειδαρίθμου 3 ανάμεσα στον κωδικό του νομού 

και τον κωδικό της εκμετάλλευσης, δηλ.: κωδικός νομού (2 αριθμοί), κωδικός εκμετάλλευσης (5 αριθμοί), κωδικός ζώου (4 
αριθμοί). 
2
 Υπογράφεται & σφραγίζεται από τον υπάλληλο σε περιπτώσεις παραγγελιών που δεν περιλαμβάνουν συνδυασμό 

συμβατικού & ηλεκτρονικού μέσου σήμανσης 

Προς : Αρ. Πρωτοκόλλου :     Ημερομηνία :  

 Συμπληρώνεται από την Υπηρεσία 

E L   3      

3 0 0 0            

3 0 0 0            

E L   3          

E L   3          

ΔΗΛΩΣΗ – ΑΙΤΗΣΗ 
ΓΙΑ ΕΓΚΡΙΣΗ ΑΓΟΡΑΣ ΜΕΣΩΝ ΣΗΜΑΝΣΗΣ ΑΙΓΟΠΡΟΒΑΤΩΝ 

Ημερομηνία …………………………….  

 

Ο ΑΙΤΩΝ 

Η παρούσα υπέχει ισχύ υπεύθυνης δήλωσης. Η ακρίβεια των στοιχείων που υποβάλλονται μπορεί να ελεγχθεί με 
βάση το αρχείο άλλων υπηρεσιών (άρθρο 8 παρ. 4 Ν.1599/1986)  

Έως :  

Από :  

Σχήμα Α :        Σχήμα Β :  

Από :  

Έως :  

Σχήμα Α :      Σχήμα Β :        Σχήμα Γ :  

 Σχόλια – Παρατηρήσεις 
2
: 

……………………………………………

……………………………………………

……………………………………………

……………...........................................

.............................................................

.............................................................

.............................................................

.............................................................

.............................................................

.............................................................

....................................... 
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3) Να μου εγκρίνετε την αγορά ενωτίων τύπου 1 για αντικατάσταση: 

Κωδικός αριθμός ενωτίου τύπου 1 
για αντικατάσταση 

Μονό3 Ζεύγος4 Σχήμα Αριθμός 
Επανασήμανσης5 

Α Β 

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

 

 

 

 

 

 

 

3
 Σε περίπτωση απώλειας του ενός ενωτίου σημειώστε το αντίστοιχο τετράγωνο 

4
 Σε περίπτωση απώλειας και των δύο ενωτίων σημειώστε το αντίστοιχο τετράγωνο 

5
 Σημειώστε τον αύξοντα αριθμό που δηλώνει πόσες φορές έχει αντικατασταθεί ενώτιο με το συγκεκριμένο 

αριθμό σήμανσης στο ζώο, π.χ. το 1 για την πρώτη φορά αντικατάστασης, το 2 για την δεύτερη φορά, κ.ο.κ. 



  37 
 

4) Να μου εγκρίνετε την αγορά ηλεκτρονικών μέσων σήμανσης για αντικατάσταση: 

 

 

Κωδικός αριθμός ηλεκτρονικού μέσου σήμανσης για αντικατάσταση6 Αριθμός 
Επανασήμανσης7 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 

 
6
 Σημειώστε τα τελευταία 15 ψηφία του αριθμού που εκπέμπει το ηλεκτρονικό μέσο σήμανσης. 

7 
Σημειώστε τον αύξοντα αριθμό που δηλώνει πόσες φορές έχει αντικατασταθεί το ηλεκτρονικό μέσο  σήμανσης στο 

ζώο, π.χ. το 1 για την πρώτη φορά αντικατάστασης, το 2 για την δεύτερη φορά, κ.ο.κ..  
  Ο αριθμός αυτός θα αποτελέσει το 2o ψηφίο του 22ψήφιου αριθμού του ηλεκτρονικού μέσου σήμανσης. 
8 

Υπογράφεται από τον κάτοχο ή από τον υπεύθυνο της εκμετάλλευσης 
 

 Ηλεκτρονικά ενώτια:    Σχήμα Α :      Σχήμα Β :        Σχήμα Γ :                   

 Βώλοι 

Ο ΑΙΤΩΝ 
8
  

(Ον/μο και Υπογραφή) 
ΕΓΚΡΙΝΕΤΑΙ 

(Σφραγίδα και Υπογραφή) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 6 

ΟΔΗΓΙΕΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ ΜΗΤΡΩΟΥ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ ΑΙΓΟΠΡΟΒΑΤΩΝ 

 
Μέρος Α΄(γενικά στοιχεία) 
 

Το μέρος Α’ του μητρώου συμπληρώνεται με τα στοιχεία που γνωστοποιούνται από τον κάτοχο στη «Δήλωση έναρξης λειτουργίας εκμετάλλευσης 
αιγοπροβάτων». Σε περίπτωση μεταβολών-τροποποιήσεων των επιμέρους στοιχείων της εκμετάλλευσης, σύμφωνα με τη διαδικασία που περιγράφεται στο κεφ. 
Ε.Ι.2, τα στοιχεία διορθώνονται αναλόγως.  
 
 
Μέρος Β’ (απογραφές) 
 

Οι απογραφές διενεργούνται σύμφωνα με όσα περιγράφονται στο κεφ. Ε.IV.3. 
Στο παράδειγμα που ακολουθεί συμπληρώνονται τα στοιχεία δύο ετήσιων απογραφών ζωικού κεφαλαίου μίας εκμετάλλευσης (είδος και κατηγορίας ζώου) 

ΑΠΟΓΡΑΦΕΣ 

Σφραγίδα, 
υπογραφή 
Κτηνιάτρου 

Ημερομηνία 
ελέγχου/ 

Υπογραφή 
Ελεγκτή 

Ημερομηνία 
απογραφής 

ΠΡΟΒΑΤΑ ΑΙΓΕΣ ΣΥΝΟΛΟ ΖΩΩΝ 

ΘΗΛΥΚΑ 

ΚΡΙΟΙ ΛΟΙΠΑ 
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ΑΝΩ ΤΟΥ 
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ΚΑΤΩ ΤΟΥ 
ΕΤΟΥΣ 

ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ 
ΓΕΝΝΗΣΕΙ 

ΑΝΩ ΤΟΥ 
ΕΤΟΥΣ 

ΚΑΤΩ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 
ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ 
ΓΕΝΝΗΣΕΙ 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

2/12/2012 45 3 5 19 15 3 3 9 72 30 102   

24/11/2013 52 1 5 8 12 1 4 10 66 27 93   

 
             

 
             

 
 
Μέρος Γ’ (μεταβολές ζωικού πληθυσμού χωρίς κωδικό αριθμό ατομικής σήμανσης) 
 

Καταγράφονται οι αυξομειώσεις των ζώων που δεν φέρουν κωδικό αριθμό ατομικής σήμανσης, δηλαδή ζώων ηλικίας μικρότερης των 6 μηνών που έχουν 
γεννηθεί στην εκμετάλλευση. Η κάθε γραμμή του πίνακα αντιστοιχεί σε μεμονωμένο ζώο ή παρτίδα ζώων που ενσωματώνονται (γεννήσεις) ή απομακρύνονται 
(θάνατοι, σφαγές) από το ζωικό πληθυσμό της εκμετάλλευσης. Στη στήλη 2 συμπληρώνεται ο κωδικός αριθμός της εκμετάλλευσης. Αρκεί η συμπλήρωση της 
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πρώτης γραμμής και ακολούθως η προσθήκη ομοιωματικών στις επόμενες γραμμές. Η στήλη 3 συμπληρώνεται υποχρεωτικά για τα ζώα που εγκαταλείπουν την 
εκμετάλλευση για σφαγή, με ημερομηνία τουλάχιστον κατά μία ημέρα προγενέστερη της ημερομηνίας μετακίνησής τους (σήμανση με ενώτια τύπου 2). Για τις 
αυξομειώσεις του ζωικού κεφαλαίου που οφείλονται σε γεννήσεις ή/και θανάτους, προτείνεται η καταγραφή τους να γίνεται απολογιστικά σε μηνιαία βάση, 
συμπληρώνοντας στις στήλες 6 ή 9, αντίστοιχα, το μήνα αναφοράς (π.χ. 2012/1, 2012/2…….2012/12). Αντίθετα, για τα ζώα που απομακρύνονται για σφαγή 
συμπληρώνεται η ακριβής ημερομηνία εξόδου τους από την εκμετάλλευση (στήλη 9). Στις στήλες 5 και 7, συμπληρώνεται ο ακριβής αριθμός που αφορά την 
κάθε καταγραφόμενη αυξομείωση του ζωικού κεφαλαίου της εκμετάλλευσης (ανά μήνα αριθμός γεννηθέντων – θανούντων, αριθμός ζώων που σε κάθε 
μετακίνηση απομακρύνονται για σφαγή). Αντίστοιχα προς την αιτιολογία εξόδου, συμπληρώνεται η στήλη 8 με Θ (θάνατος) ή Σ (σφαγή). Στην περίπτωση των 
μικτών εκμεταλλεύσεων, οι αυξομειώσεις καταγράφονται ξεχωριστά για τα πρόβατα και τις αίγες και συμπληρώνεται η αντίστοιχη ένδειξη (Π ή Α) στην στήλη 4. 
Για το/α ζώο/α που εγκαταλείπουν την εκμετάλλευση με προορισμό το σφαγείο, συμπληρώνονται η επωνυμία ή ο κωδικός του σφαγείου (στήλη 10) και στην 
περίπτωση μεταφοράς μεγαλύτερης των 65 χλμ., ο μεταφορέας και το όχημα μεταφοράς (στήλη 11). 
 
Παράδειγμα 1 
Αυξομειώσεις πληθυσμού που οφείλονται σε γεννήσεις και θανάτους ζώων ηλικίας μικρότερης των 6 μηνών κατά τους μήνες Φεβρουάριο-Μάρτιο του 2013 σε 
μικτή εκμετάλλευση πρόβατα και αίγες) 
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 Α 6 2012/2 3 Θ 2012/2     

2 -//-  Π 8 2012/2 8 Θ 2012/2     

3 -//-  Π 2 2012/3 3 Θ 2012/3     

4 -//-  Α   3 Θ 2012/3     

5             
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7             
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Παράδειγμα 2 
Αυξομειώσεις πληθυσμού που οφείλονται σε μετακινήσεις για σφαγή δύο παρτίδων ζώων, εκ των οποίων η πρώτη, αποτελούμενη από πρόβατα, μετακινήθηκε 
το Μάρτιο του 2013 σε σφαγείο της περιοχής (γραμμή 5) και η δεύτερη, αποτελούμενη από πρόβατα και αίγες, μετακινήθηκε τον Απρίλιο του 2013 σε απόσταση 
μεγαλύτερη των 65 χιλιομέτρων (γραμμές 6 και 7) 

 
 
Μέρος Δ’ (αντικαταστάσεις μέσων σήμανσης) 
 

Καταγράφονται τα στοιχεία όχι του συνόλου των παραγγελιών μέσων σήμανσης, αλλά αυτών που αφορούν σε μέσα σήμανσης αντικατάστασης. Στη στήλη 2 
συμπληρώνεται ο αριθμός πρωτοκόλλου και η ημερομηνία του εντύπου παραγγελίας που έχει εκδώσει η οικεία κτηνιατρική αρχή (“Δήλωση-αίτηση για έγκριση 
αγοράς μέσων σήμανσης αιγοπροβάτων”). Οι υπόλοιπες στήλες συμπληρώνονται σύμφωνα με το ακόλουθο παράδειγμα. 
 

Παράδειγμα 
Καταγράφονται οι περιπτώσεις: 

 Δύο παραγγελιών συμβατικών ενωτίων τύπου 1 αντικατάστασης  (γραμμές 1 και 4), εκ των οποίων το ένα αντικαθίσταται για δεύτερη φορά. 
 Παραγγελίας 2 ενδοστομαχικών ηλεκτρονικών βώλων αντικατάστασης (γραμμές 2 και 3). 
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1 EL01300128 

 

 Α 6 2012/2 3 Θ 2012/2     

2 -//-  Π 8 2012/2 8 Θ 2012/2     

3 -//-  Π 2 2012/3 3 Θ 2012/3     

4 -//-  Α   3 Θ 2012/3     

5 -//- 2/3/2012 Π   11 Σ 6/3/2012 S83 < 65 χλμ.   

6 -//- 8/4/2012 Α   19 Σ 9/4/2012 S34 EL01TR120035  /  ΥΖΑ3656   

7 -//- 8/4/2012 Π   17 Σ 9/4/2012 -//- -//-   

8             

9             

             

20             
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 Παραγγελίας 2 ηλεκτρονικών ενωτίων αντικατάστασης (γραμμές 5 και 6). 
Α Ν Τ ΙΚ Α Τ Α Σ Τ Α Σ Ε ΙΣ  Μ Ε Σ Ω Ν  Σ Η Μ Α Ν Σ Η Σ  

 
Α/Α 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ/ Α.Π. 
ΕΝΩΤΙΟ 
ΤΥΠΟΥ 1 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΣ 
ΒΩΛΟΣ 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ 
ΕΝΩΤΙΟ 

ΚΩΔΙΚΟΣ 
ΜΕΣΟΥ ΣΗΜΑΝΣΗΣ 

 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΕΠΑΝΑΣΗΜΑΝΣΗΣ 
1 2 3 4 5 6 7 

1 125/2-2-2011 Χ   EL033002850650 Ι 

2 256/5-6-2011  Χ  300003002850452 Ι 

3 -//-  Χ  300003002850460 Ι 

4 387/9-10-2011 Χ   EL033002850423 ΙΙ 

5 52/4-7-2012   Χ 300003002850732 Ι 

6 -//-   Χ 300003002850740 Ι 

       

       

       

       

20       

 
 
Μέρος Ε’ (καταγραφή-μεταβολές ζωικού πληθυσμού με κωδικό αριθμό ατομικής σήμανσης) 
 

Καταγράφονται ατομικά όλα τα ζώα που ανεξάρτητα εάν φέρουν ηλεκτρονικά μέσα σήμανσης ή μη, έχουν αναγνωριστεί με κωδικό αριθμό ατομικής σήμανσης 

(κατηγορίες Α, Δ, Ε, ΣΤ και Ζ του κεφ. Ε.ΙΙ.2).  

Ωστόσο, πέραν των υποχρεώσεών του, ο κάτοχος εφόσον το επιθυμεί είναι δυνατό να μεταγράψει στο μέρος Ε’ και τα ζώα που γεννήθηκαν πριν την 31.12.2009 

(κατηγορία Β του κεφ. Ε.ΙΙ.2), καταχωρώντας τα ατομικά.  

Στη στήλη 2 αναγράφεται η ημερομηνία τοποθέτησης του ηλεκτρονικού μέσου σήμανσης ή το πεδίο παραμένει κενό στις περιπτώσεις (i) ενός ήδη ατομικά 

σημασμένου ζώου που εισέρχεται στην εκμετάλλευση μετά από αγορά και (ii) ενός «ιστορικού ζώου» που ο κάτοχος αποφασίζει να καταγράψει στο μητρώο.  

Στη στήλη 3 αναγράφεται ο κωδικός του συμβατικού μέσου σήμανσης ή τα τελευταία 15 ψηφία του πομποδέκτη. 
 

Παράδειγμα 1 

Καταγράφονται τρία ζώα (2 πρόβατα και 1 αίγα) που έχουν γεννηθεί στην εκμετάλλευση, εκ των οποίων το ένα παραμένει εν ζωή στην εκμετάλλευση (γραμμή 1), 
το ένα μεταφέρθηκε για σφαγή σε απόσταση μεγαλύτερη των 65 χιλιομέτρων (γραμμή 2) και το τρίτο πουλήθηκε σε άλλη εκμετάλλευση (γραμμή 3). 
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Παράδειγμα 2 
Καταγράφονται δύο ζώα που αγοράστηκαν από άλλη εκμετάλλευση, εκ των οποίων το ένα μεταφέρθηκε και σφάχθηκε σε σφαγείο της περιοχής σε απόσταση 
μικρότερη των 65 χλμ από την εκμετάλλευση προορισμού (γραμμή 4) και το δεύτερο πέθανε στην εκμετάλλευση (γραμμή 5). 
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1 2/5/2011 EL543012341234  Π ΧΙΩ  12/2010         

2 2/5/2011 EL543012341235  Π ΧΙΩ  12/2010   4/2012 Σ S34 < 65 χλμ.   

3 5/5/2011 EL543012341240  Α ΜΙΓ  1/2011   8/2012 Π EL42305499 EL54TR120017  

EL54CV0029 
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1 2/5/2011 EL543012341234  Π ΧΙΩ  12/2010         
2 2/5/2011 EL543012341235  Π ΧΙΩ  12/2010   4/2012 Σ S34 EL54TR010006   
3 5/5/2011 EL543012341240  Α ΜΙΓ  1/2011   8/2012 Π EL42305499 EL54TR120017  

EL54CV0029 

  

4  EL543014441321  Π ΣΕΡ   2/2011 EL54301444 12/2011 Σ S55 < 65 χλμ.   
5  EL543014441370  Π ΣΕΡ   2/2011 EL54301444 6/2011 Θ     
                
                

25                
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 7 

ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ ΕΓΓΡΑΦΟΥ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ (ΜΕΡΟΣ Α’) 
1. Αποστολέας (όνομα & πλήρης διεύθυνση)  ΕΓΓΡΑΦΟ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ 

για μετακίνηση στο εσωτερικό της χώρας  

 

 …………………………………………………............. 
………………………………………………………….. 
………………………………………………………….. 
………………………………………………………….. 
………………………………………………………….. 

Αριθ. πρωτ:                                             Ημερομηνία:        

ΑΡΜΟΔΙΑ ΑΡΧΗ: 

…………………………………………………………………………… 

Ταχ. διεύθυνση: ………………………………………………………. 

 

2. Παραλήπτης (όνομα & πλήρης διεύθυνση) Αριθμός (-οι) πρωτοκόλλου του ή των πρωτότυπων υγειονομικών 
πιστοποιητικών 

 ………………………………………………………….. 
………………………………………………………….. 
………………………………………………………….. 
………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………….. 
………………………………………………………………………….. 

(επισυνάπτονται επικυρωμένα) 

4. Τόπος φόρτωσης:…………………………………… 
 3. Προέλευση  
 

3.1 Νομός/Δήμος/Κοινότητα: …………………………………… 
 

    

5. Μέσο μεταφοράς     

5.1 Είδος:…………………………………………………………. 

 3.2 Εγκατάσταση/εγκαταστάσεις προέλευσης:  
 3.2.1 Όνομα, ταχ. διεύθυνση, ταχ. κώδικας και κωδικός αριθμός της 

εκμετάλλευσης προέλευσης:………………………………………… 
………………………………………………………………………..... 
…………………………………………………………………………. 

 
5.2 Προσδιορισμός:………………………………………………    

   

     
6. Προορισμός των ζώων     
   3.2.2 Όνομα, ταχ. διεύθυνση, ταχ. κώδικας και κωδικός αριθμός του 

εγκεκριμένου κέντρου συγκέντρωσης ή των εγκεκριμένων 
εγκαταστάσεων του εμπόρου: 
……………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………… 

 
6.1 Νομός/Δήμος/Κοινότητα: …………………………………….    
6.2 Όνομα, ταχ. διεύθυνση, ταχ. κώδικας και κωδικός 

αριθμός της εκμετάλλευσης:…………………………………. 
………………………………………………………………….. 

   

6.2.1 Κωδικός αριθμός του εγκεκριμένου κέντρου συγκέντρωσης ή των 
εγκεκριμένων εγκαταστάσεων του εμπόρου 

   

 ……………………………………………………………
……………………………………………………………
……………………………………………………………
…………………………………………………………… 

   

    

    

    

7. Αριθμός των ζώων:…………………………………… 
                                        (αριθμητικά και ολογράφως) 

   
    
   

8. Ταυτοποίηση των ζώων  

8.1 Είδος (-η) ζώων: ………………………………………………………………. φυλή: ……………………………………………………….  
8.2 Ατομική σήμανση των ζώων που περιλαμβάνονται στην παρούσα παρτίδα:  

 ατομική σήμανση Ηλικία (μήνες) και φύλο Αριθμός ζώων  

 …………………………………………… …………………………………………….. ……………………………………………...  

 ……………………………………………. …………………………………………….. ……………………………………………...  

 ……………………………………………. …………………………………………….. ……………………………………………...  

 ………………………………………….... …………………………………………….. ……………………………………………...  

 ……………………………………………. …………………………………………….. ……………………………………………...  

   
9. Προέλευση των ζώων  
 Τα ζώα: α) έχουν γεννηθεί και εκτραφεί από την γέννησή τους στην Ελλάδα …………………………………………… (αριθμός σε κεφάλια)   
  β) έχουν εισαχθεί από χώρα της Ένωσης …………………………………………………………………………. (όνομα χώρας / αριθμός σε κεφάλια)  
  γ) έχουν εισαχθεί από τρίτη χώρα …………………………………………………………………….. (όνομα χώρας / αριθμός σε κεφάλια)  

 ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΟΥ/ΕΜΠΟΡΟΥ   Ψευδής ή ελλιπής δήλωση κατά την υποβολή του παρόντος έχει ως αποτέλεσμα την 
επιβολή κυρώσεων σύμφωνα με το άρθρο 23 του Ν.248/1914, όπως αυτό 
αντικαταστάθηκε από το άρθρο 13 του Ν.2538/1997 

 
 ………………………………………………..    
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 8 

ΔΕΛΤΙΟ ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΖΩΙΚΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ ΑΙΓΟΠΡΟΒΑΤΩΝ* 
 
 

Προς: Αρ. Πρωτοκόλλου: Ημερομηνία: Με ατομική μου ευθύνη και γνωρίζοντας τις 
κυρώσεις που προβλέπονται από τις ισχύουσες 
διατάξεις, σας γνωστοποιώ τις παρακάτω 
μεταβολές του ζωικού κεφαλαίου της εκμετάλλευσής 
μου: 

(συμπληρώνεται από την Υπηρεσία) 

Κωδικός αρ. Εκμετάλλευσης:  Ονομ/μο κατόχου: 

Δήμος:  Τηλ: 

Τ.Κ.:   

 
ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ 

 
Ημερομηνία 

εισόδου 
Αρ. εγγράφου 
κυκλοφορίας 

Εκμετάλλευση 
προέλευσης 

Χώρα 
προέλευσης 

Αριθμός 
αιγοπροβάτων 

Μεταφορέας 

Αγορά από Ελλάδα       

Αγορά από Ε.Ε.       

Αγορά από τρίτη χώρα       

 
ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ 

 
Ημερομηνία 

εξόδου 
Αρ. εγγράφου 
κυκλοφορίας 

Εκμετάλλευση 
προορισμού 

Χώρα 
προορισμού 

Σφαγείο 
προορισμού 

Αριθμός αιγοπροβάτων Μεταφορέας 

Πώληση σε Ελλάδα        

Πώληση σε  Ε.Ε.        

Πώληση σε  τρίτη χώρα        

Σφαγή σε Ελλάδα        

Σφαγή σε  Ε.Ε.        

Σφαγή σε  τρίτη χώρα        

Ημερομηνία: ……………………………………….. 

Ο κάτοχος (υπογραφή): ……………………………………….. 

* Το παρόν συμπληρώνεται από κάθε κάτοχο αιγοπροβάτων που αποστέλλει ή παραλαμβάνει μετακινούμενα ζώα, συμπεριλαμβανομένων αυτών που 
αποτελούν αντικείμενο ενδοκοινοτικού εμπορίου ή εμπορίου με τρίτες χώρες. Υποβάλλεται συμπληρωμένο, εντός προθεσμίας επτά (7) ημερών από την 
ημερομηνία μετακίνησης των ζώων στις αρμόδιες οικείες κτηνιατρικές αρχές (άρθρο 10 της αριθ. 263493/27.07.2004 (Β’1253) ΚΥΑ, όπως τροποποιήθηκε από την αριθ. 

134167/18.04.2011 (Β’823) αντίστοιχη). 

Η μη τήρηση των ανωτέρω επισύρει την επιβολή των μέτρων συμμόρφωσης ή/και των διοικητικών κυρώσεων των άρθρων 13 και 23 του ν.4235/2014 (Α’32).  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 9 

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ ΚΑΙ ΚΥΡΩΣΕΙΣ ΛΟΓΩ ΜΗ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ ΣΤΙΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

 
 
Α. N.4235/2014 (A’32) 
«Διοικητικά μέτρα, διαδικασίες και κυρώσεις στην εφαρμογή της ενωσιακής και εθνικής νομοθεσίας στους 
τομείς των τροφίμων, των ζωοτροφών και της υγείας και προστασίας των ζώων και άλλες διατάξεις 
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων» 

 
Α.1 Μέτρα συμμόρφωσης (άρθρο 13) 

- Περιορισμός των μετακινήσεων των ζώων 

- Αποκλεισμός της εκμετάλλευσης 
 
Α.2 Διοικητικά πρόστιμα (άρθρο 23) 

  ευρώ 
Παρ. 2α: Η κατά την άσκηση του επίσημου ελέγχου, καθοιονδήποτε 

τρόπο άρνηση, παρακώλυση ή κωλυσιεργία αυτού, ως και η 
μη παροχή ή παροχή ψευδών ή ελλιπών ή ανακριβών 
πληροφοριών και στοιχείων. 

1.000-30.000 

Παρ. 2δ: Διατήρηση, εκτροφή, μεταφορά ή χειρισμός ζώων σε 
εκμεταλλεύσεις που δεν είναι εγγεγραμμένες στους 
επίσημους καταλόγους εκμεταλλεύσεων των αρμόδιων 
κτηνιατρικών υπηρεσιών. 
 

100 - 5.000 

 Μη τήρηση ή μη προσκόμιση κατά τον έλεγχο, του μητρώου 
της εκμετάλλευσης. 
 

100-5.000 

 Επαναλαμβανόμενη και εκτεταμένη ασυνέπεια του μητρώου 
εκμετάλλευσης με τα δηλωθέντα στην αρμόδια κτηνιατρική 
υπηρεσία στοιχεία ή με τα υποχρεωτικώς τηρούμενα στην 
εκμετάλλευση έγγραφα ή πιστοποιητικά. 
 

200-3.000 

 Παραποίηση της προβλεπόμενης  από τις κείμενες διατάξεις 
σήμανσης των ζώων της εκμετάλλευσης ή απουσία αυτής. 
 

1.000-10.000 

 Μη σήμανση, κατά τις κείμενες διατάξεις, σε περισσότερα 
από τα μισά ζώα της εκμετάλλευσης. 
 

200-3.000 

 Μη σήμανση, κατά τις κείμενες διατάξεις, σε λιγότερα από τα 
μισά ζώα της εκμετάλλευσης. 
 

100-1.000 

 Διατήρηση, εκτροφή ή μεταφορά ζώων που σημαίνονται 
ελλιπώς. 
 

100-1.000 

 Απομάκρυνση από την εκμετάλλευση ζώων που δε φέρουν 
την προβλεπόμενη σήμανση ή που δε συνοδεύονται από τα 
έγγραφα ή πιστοποιητικά που προβλέπονται από τις 
ισχύουσες διατάξεις ή που ο αριθμός τους δεν 
ανταποκρίνεται με τα καταχωρημένα στο μητρώο της 
εκμετάλλευσης στοιχεία. 
  

1.000 - 10.000 

 Μη δήλωση ή ψευδής δήλωση στην αρμόδια κτηνιατρική 
υπηρεσία των απογραφικών στοιχείων και των μεταβολών 
του ζωικού πληθυσμού της εκμετάλλευσης, σύμφωνα με τις 
κείμενες  διατάξεις. 

200 - 5.000 
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 Μη τήρηση των προβλεπόμενων προθεσμιών κοινοποίησης 
στοιχείων στις αρμόδιες κτηνιατρικές υπηρεσίες, σύμφωνα 
με τις κείμενες  διατάξεις. 
 

100-1.500 

 Μη τήρηση ή μη τήρηση κατά το προβλεπόμενο χρονικό 
διάστημα ή μη προσκόμιση κατά τον έλεγχο των 
πιστοποιητικών ή εγγράφων που προβλέπονται από τις 
κείμενες διατάξεις, όπως διαβατήρια, έγγραφα μετακίνησης 
και αιτήσεις παραγγελίας μέσων σήμανσης. 
  

200 - 3.000 

 Μη ορθή διαχείριση παραγγελιών και αποθεματοποίησης 
των μέσων σήμανσης, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις. 
 

100-500 

 
Α.3 Ποινικές κυρώσεις (άρθρο 27) 
 
Παρ. 1: Όποιος με οποιονδήποτε τρόπο αρνείται, παρεμποδίζει ή δυσχεραίνει τον επίσημο έλεγχο, που 

διενεργεί αρμόδια αρχή στους τομείς των τροφίμων, των ζωοτροφών, της υγείας και 
προστασίας ζώων και της διαχείρισης ΖΥΠ και ΠΠ, τιμωρείται με φυλάκιση τουλάχιστον τριών 
(3) μηνών. Με την ίδια ποινή τιμωρείται όποιος, όταν του ζητείται από την αρμόδια αρχή που 
διεξάγει τον έλεγχο είτε αντίθετα προς νομική του υποχρέωση, αρνείται να δώσει τα στοιχεία 
που του ζητούνται είτε εν γνώσει του παρέχει ελλιπή ή ανακριβή στοιχεία. 
 

Παρ. 4 Όποιος καθ’ υποτροπή, μέσα σε χρονικό διάστημα δύο (2) ετών, υποπίπτει πάνω από δύο (2) 
φορές στην ίδια μη συμμόρφωση στον τομέα των τροφίμων και της υγείας και προστασίας 
ζώων, για την οποία του επιβλήθηκε με διοικητική πράξη πρόστιμο, τιμωρείται με ποινή 
φυλάκισης τουλάχιστον έξι (6) μηνών. 

 

 
 
Β. N.4056/2012 (A’52) (άρθρο 17) 
«Ρυθμίσεις για την κτηνοτροφία και τις κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις και άλλες διατάξεις» 
 

Παρ. 7: Στον ιδιοκτήτη ανεπιτήρητου παραγωγικού ζώου, που ταυτοποιείται από τη σήμανση του ζώου, 
επιβάλλονται πρόστιμα, δηλαδή πενήντα (50) ευρώ ανά ζώο για αιγοπρόβατα. 

Παρ. 10: Στην περίπτωση που ο ιδιοκτήτης ανεπιτήρητου παραγωγικού ζώου αιτηθεί την επιστροφή του, 
εντός του δεκαημέρου της παραγράφου 6, το συγκεκριμένο ζώο επιστρέφεται, αφού ο 
ιδιοκτήτης του καταβάλει στο δήμο δέκα (10) ευρώ ανά ημέρα διατήρησης του ζώου στη 
δημοτική κτηνοτροφική εγκατάσταση. 
 

 
 
 
Γ. N.1599/1986 (A’75) (άρθρο 22) 
«Σχέσεις κράτους-πολίτη, καθιέρωση νέου τύπου δελτίου ταυτότητας και άλλες διατάξεις» 
 

Παρ. 6: Όποιος εν γνώσει του δηλώνει ψευδή γεγονότα ή αρνείται ή αποκρύπτει τα αληθινά με 
έγγραφη υπεύθυνη δήλωση του άρθρου 8 τιμωρείται με φυλάκιση τουλάχιστον 3 μηνών. Εάν ο 
υπαίτιος αυτών των πράξεων σκόπευε να προσπορίσει στον εαυτό του ή σε άλλον περιουσιακό 
όφελος, βλάπτοντας τρίτον ή σκόπευε να βλάψει άλλον, τιμωρείται με κάθειρξη μέχρι 10 ετών. 
Σε περίπτωση ανάκλησης της υπεύθυνης δήλωσής του εφαρμόζονται οι διατάξεις της παρ. 2 
του άρθρου 227 του Ποινικού Κώδικα. 

 


